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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1   

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
1.1  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Η διπλωµατική αυτή εργασία ασχολείται µε την ανάλυση και αξιολόγηση των 

χρηµατοοικονοµικών επιδόσεων των Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών. Μελετούνται 

δηλαδή τα χρηµατοοικονοµικά µεγέθη των Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών αλλά και 

των µεγάλων εµπορικών Τραπεζών που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 

επιχειρώντας έτσι την αξιολόγηση τους αλλά και την σύγκρισή τους.  

 

1.2  ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ-ΣΗΜΑΣΙΑ 
Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα είναι ένας νέος κλάδος, αφού η ανάπτυξή 

τους άρχισε πριν περίπου δέκα χρόνια, µε την θέσπιση κατάλληλης νοµοθεσίας που επιτρέπει 

την ίδρυση και λειτουργία τους, σε αντίθεση µε την υπόλοιπη Ευρώπη που η ύπαρξη τους  

τοποθετείται στις αρχές του περασµένου αιώνα. 

 

Έτσι, µε δεδοµένο την νεότητα του κλάδου των Συνεταιριστικών Τραπεζών στην 

Ελλάδα, αλλά και του σηµαντικού ρόλου στην οικονοµία των περιοχών που αυτές εδρεύουν, 

αφού προσφέρουν προϊόντα και υπηρεσίες προσαρµοσµένες στις τοπικές ανάγκες της 

κοινωνίας, είναι σηµαντική µία αξιολόγηση τους για να εξακριβωθεί η σωστή λειτουργία, 

αλλά και σύγκρισή τους µε τις συµβατικές Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

ώστε να εξαχθούν χρήσιµα συµπεράσµατα.  

 

1.3  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
Η µεθοδολογία που χρησιµοποιείται για την ανάλυση και αξιολόγηση των 

χρηµατοοικονοµικών επιδόσεων των Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών ανήκει στις 

πολυκριτήριες µεθόδους, βασισµένη στη θεωρία των σχέσεων υπεροχής, και εφαρµόσθηκε 

µε τη µέθοδο PROMETHEE. 
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Καταρχήν συλλέχθηκαν στοιχεία από τους ισολογισµούς και τις καταστάσεις 

αποτελεσµάτων χρήσεως των Τραπεζών για την χρονική περίοδο που µας ενδιαφέρει, στη 

συνέχεια από αυτά τα στοιχεία διαµορφώθηκαν κάποιοι δείκτες, οι οποίοι δείχνουν την 

χρηµατοοικονοµική κατάσταση των Τραπεζών και τέλος µε τη µέθοδο PROMETHEE 

εξήχθησαν τα τελικά αποτελέσµατα της αξιολόγησης που πραγµατοποιήθηκε. 

 

1.4  ∆ΟΜΗ 
Η δοµή αυτής της διπλωµατικής εργασίας είναι η ακόλουθη : 

 

• Πρώτα, στο 2ο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας 

των Συνεταιριστικών Τραπεζών. Ακόµα παρουσιάζεται η συνεισφορά τους τόσο στο 

οικονοµικό σύστηµα όσο και στις τοπικές κοινωνίες που λειτουργούν. Στη συνέχεια 

αναφέρεται ένα σύντοµο ιστορικό της Συνεταιριστικής Πίστης στην Ελλάδα και 

παρουσιάζονται οι Συνεταιριστικές Τράπεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα. 

 

• Στο 3ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το δείγµα, τα δεδοµένα και οι δείκτες που 

παρήχθησαν από αυτά. Στη συνέχεια ακολουθεί η στατιστική τους περιγραφή, και 

πραγµατοποιείται µία ανάλυση της µεθοδολογίας που χρησιµοποιείται. Τέλος γίνεται 

η ανάλυση των αποτελεσµάτων που εξήχθησαν µε τη µέθοδο PROMETHEE. 

 

• Τέλος στο 4ο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της παρούσας  

διπλωµατικής εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2   

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
 

2.1 ΠΕΡΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 

 Oι 4.500 Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ευρώπη συγκαταλέγονται µεταξύ των 

σηµαντικότερων παραγόντων του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος της Ευρώπης στον 

Τραπεζικό τοµέα, σε χώρες όπως την Γερµανία, την Αυστρία, την Κύπρο, την Φιλανδία, την 

Γαλλία, την Ιταλία, την Ουγγαρία, τις Κάτω Χώρες, την Πολωνία, διαθέτοντας πελατειακή 

βάση 130 εκατοµµυρίων, 700.000 υπαλληλικό προσωπικό και µερίδιο 17% στην αγορά 

καταθέσεων. 

 

 Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες αποτελούν µέρος των Συνεταιριστικών Κοινωνιών, των 

οποίων ο ρόλος αναγνωρίζεται και ενθαρρύνεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

δηµιουργώντας πρόσφατα το καταστατικό της «Ευρω- παϊκής Συνεταιριστικής Κοινωνίας» 

αλλά και ανακοινώνοντας την  “ Προώθηση των συνεταιριστικών κοινωνιών στην Ευρώπη”. 

Ακόµα και αν οι συνεταιριστικές παραδόσεις και η νοµοθεσία διαφέρουν από χώρα σε χώρα, 

όπως και τα χαρακτηριστικά των Συνεταιριστικών Τραπεζών, υπάρχουν εντούτοις διάφοροι 

ουσιαστικοί κοινοί παράγοντες στον Ευρωπαϊκό Συνεταιριστικό Τραπεζικό Τοµέα. 

 

 Η βασική του αρχή έγκειται στο ότι λειτουργούν δηµοκρατικά. Οι Ευρωπαϊκές 

Συνεταιριστικές Τράπεζες ανήκουν στα µέλη τους, τα οποία λαµβάνουν µέρος στη 

διαχείριση τους σύµφωνα µε τον κανόνα "ένα µέλος / µία ψήφος". Εξίσου σηµαντικό είναι 

ότι αποτελούν αποκεντρωµένα δίκτυα που λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο. 

 

 Ως συνέπεια των παραπάνω οι Συνεταιριστικές Τράπεζες λειτουργούν µε γνώµονα 

την προώθηση των οικονοµικών συµφερόντων των µελών τους, τα οποία είναι ταυτόχρονα 

και πελάτες τους. Αυτή η βασική αρχή λειτουργίας των συνεταιριστικών Τραπεζών 

αποτρέπει τις συγκρούσεις συµφερόντων µεταξύ των µελών / πελατών που µπορούν να 

προκύψουν σε µια επιχείρηση η οποία στηρίζεται στη κεφαλαιακή της διάρθρωση. Έτσι 
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στόχος τους είναι να συµβάλουν στην κερδοφορία των µελών / πελατών τους, προσφέροντας 

ποιοτικά προϊόντα σε προσιτές τιµές, αλλά και να υποστηρίξουν την οικονοµική  και 

κοινωνική τους ολοκλήρωση.   

 

 Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι ενσωµατωµένες στο τοπικό περιβάλλον, στο οποίο 

λειτουργούν και ο ρόλος τους υπερβαίνει αυτόν του απλού παροχέα οικονοµικών υπηρεσιών. 

Με τον συντονισµό των επιχορηγήσεων και άλλων πόρων σε τοπικό επίπεδο και την 

χρησιµοποίησή τους για την υλοποίηση συγκεκριµένων στόχων, διαδραµατίζουν πρωτεύοντα 

ρόλο στην ανάπτυξη των περιφερειακών και τοπικών οικονοµιών και της τοπικής συνοχής.  

 

 Από τη φύση τους οι Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι ηγέτες στην παροχή 

οικονοµικών υπηρεσιών που προσαρµόζονται σε ορισµένες κατηγορίες πελατών, όπως οι 

αγρότες και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο, στους οποίους 

η πρόσβαση στην πίστωση σε άλλες τράπεζες είναι περιορισµένη. Περίπου το 32% του 

µικρού και µεσαίου µεγέθους Ευρωπαϊκών επιχειρήσεων  που αντιπροσωπεύουν συνολικά τα 

υπάρχοντα 4,2 εκατοµµύρια επιχειρήσεων, είναι πελάτες Συνεταιριστικών Τραπεζών. 

 

 Ειδικότερα οι Συνεταιριστικές Τράπεζες στα πλαίσια της Συνεταιριστικής τους 

µορφής αλλά και ως φορείς της κοινωνικής οικονοµίας αποβλέπουν: 

 

• Στην προώθηση και ανάπτυξη της οικονοµικής και επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

των µελών τους. 

 

• Στη διευκόλυνση των µελών τους και ειδικότερα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

που αποτελούν ένα από τους σηµαντικότερους παράγοντες της Εθνικής Οικονοµίας, 

για την πρόσβαση τους στους αναγκαίους χρηµατικούς πόρους µε απλουστευµένες 

και γρήγορες διαδικασίες και χωρίς υπέρµετρες εµπράγµατες ασφάλειες. 

 

• Στη χορήγηση δανείων στα µέλη τους µε χαµηλότερα επιτόκια εκείνων του 

ανταγωνισµού και την εξασφάλιση υψηλότερων  αποδόσεων στις καταθέσεις. 

 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙ∆ΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 

5

 



Πολυτεχνείο Κρήτης  

 

• Στην προώθηση της τοπικής ανάπτυξης µε την ανακύκλωση των καταθέσεων κυρίως 

στην τοπική αγορά στην οποία συναλλάσσονται. 

 

•  Στην καλλιέργεια του δυναµισµού και της πρωτοβουλίας των επιχειρηµατιών και 

γενικότερα όλων των µελών / πελατών τους, ώστε µέσω της συνεργασίας, της 

αλληλοβοήθειας, της αλληλεγγύης να δηµιουργούν και να στηρίζουν τη δική τους 

Τράπεζα προς όφελος των ιδίων, της τοπικής αλλά και της Εθνικής Οικονοµίας. 

 

 

2.2 ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  
 

• Συµβάλλουν στην Αποδοτικότητα του Τραπεζικού Συστήµατος και εποµένως της 

Οικονοµίας 

 

Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες αναπτύσσουν δραστηριότητες σε ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικές αγορές. Εφαρµόζοντας τις συνεταιριστικές αρχές για τα µέλη / πελάτες τους, 

πρωταρχική τους αποστολή είναι να τους προσφέρουν τις καλύτερες υπηρεσίες, σε 

αντιδιαστολή µε τη µεγιστοποίηση του κέρδους για τους µετόχους. Παρόλα αυτά, τα κέρδη 

είναι απαραίτητα για την βιωσιµότητα, την διάρκεια και ανάπτυξη της επιχείρησης. Έτσι 

λαµβάνοντας υπόψη αυτή τη προσέγγιση της αγοράς και των δοµικών χαρακτηριστικών 

τους, οι Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι σε θέση να προσφέρουν υπηρεσίες που 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πελατών, διατηρώντας δίκαιη τιµολόγηση. 

 

Ο τοπικός χαρακτήρας τους αλλά και η εγγύτητα τους προς τα µέλη τους, δίνουν την 

δυνατότητα στις Συνεταιριστικές Τράπεζες να συλλέγουν εκτενείς πληροφορίες   για τους 

πελάτες τους µε το χαµηλότερο κόστος. Το γεγονός αυτό,  τους επιτρέπει να αξιολογούν την 

φερεγγυότητα των πελατών τους µε µεγαλύτερη ακρίβεια από ότι άλλες Τράπεζες, 

µειώνοντας έτσι τον κίνδυνο λανθασµένης επιλογής. Συνεπώς οι Συνεταιριστικές Τράπεζες 

είναι σε θέση να επιτύχουν µια ανώτερη πιστωτική κατανοµή, από αυτή του γενικότερου 

Τραπεζικού Συστήµατος, αλλά και να αναπτύξουν προϊόντα και υπηρεσίες προσαρµοσµένες 

στις πραγµατικές ανάγκες των µελών τους. 
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 Αποτέλεσµα αυτού είναι να αυξάνεται ο ανταγωνισµός µε άλλους 

χρηµατοοικονοµικούς φορείς, συµβάλλοντας έτσι στην βελτίωση της αποδοτικότητας και 

ανταγωνιστικότητας ολόκληρου του Τραπεζικού τοµέα και κατ’ επέκταση της οικονοµίας. 

 

 Ακόµα οι Συνεταιριστικές Τράπεζες µε την οικονοµική ενίσχυση που παρέχουν στις 

διάφορες οικονοµικές µονάδες όπως στους αγρότες, στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, στους 

επαγγελµατίες, στις οικογένειες και στους κατοίκους αποµακρυσµένων περιοχών, 

συµβάλλουν στην αποτελεσµατικότητα της Ευρωπαϊκής οικονοµίας. Επίσης λόγω των 

στενών δεσµών τους µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αποτελώντας την κυριότερη πηγή 

χρηµατοδότησής τους, βοηθούν στην δηµιουργία νέων επιχειρήσεων διευρύνοντας έτσι την 

ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.  

 

 Αποτελώντας έτσι µια µοναδική µορφή επιχείρησης, λόγω του θεσµικού και 

νοµοθετικού πλαισίου που τις περιβάλλει, οι Συνεταιριστικές Τράπεζες συνυπάρχουν µε τις 

Εµπορικές Τράπεζες και τα Ταµιευτήρια, δηµιουργώντας έτσι µια πλουραλιστική µορφή της 

αγοράς που είναι ο ακρογωνιαίος λίθος µιας αποδοτικής και ανταγωνιστικής αγοράς.  

  

 

• Προσιτές, Ποιοτικές Υπηρεσίες 
 

 Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες από τη φύση τους ενθαρρύνουν την ενεργό συµµετοχή 

των µελών και πελατών τους στη στρατηγική εξέλιξη της επιχείρησης, παίρνοντας κατά 

συνέπεια θέση σε µια µακροπρόθεσµη προοπτική της τραπεζικής δραστηριότητας. Οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες δεν υπόκεινται τόσο στην αστάθεια των χρηµατοοικονοµικών 

αγορών, όσο οι επιχειρήσεις που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο και έτσι δηµιουργείται 

µια θετική σχέση ανάµεσα στον πελάτη / µέλος και την Τράπεζα. Αυτά τα δεδοµένα έχουν 

ως αποτέλεσµα, τα µακροπρόθεσµα συµφέροντα των µελών της να είναι κρίσιµα για τη 

δραστηριότητα τους. 
 

 Σε συνάρτηση µε τα προηγούµενα και λόγω του τοπικού τους χαρακτήρα οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι σε θέση να συλλέξουν πληροφορίες για τα συµφέροντα των 
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µελών τους και έτσι να µπορούν να προσαρµόσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, όσο 

αυτό είναι εφικτό , σε αυτά τα συµφέροντα και τις ανάγκες. 
 

 Για τον ίδιο λόγο, οι Συνεταιριστικές Τράπεζες  είχαν επιτυχία στις προβλέψεις των 

αναγκών της αγοράς, αλλά και στην ανάπτυξη των προϊόντων και της τεχνολογίας.  Η έννοια 

της Τραπεζικής Ασφάλισης (bankassurance) που δηµιουργήθηκε από τις Γαλλικές 

Συνεταιριστικές Τράπεζες στη δεκαετία του 70 και οι επιτυχίες στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών τραπεζικών εργασιών από την Φινλανδική  Okobank,   την Ολλανδική 

Rabobank, και την Αυστριακή RZB (που διαδραµάτισαν πρωτοποριακό ρόλο µεταξύ των 

νέων χωρών µελών, σε αυτόν τον τοµέα), είναι ορισµένα από τα παραδείγµατα της 

καινοτόµου δύναµης των Συνεταιρισµών. 
 

• Ενεργός Τοπικός Ρόλος 
 

 Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες ιστορικά δηµιουργήθηκαν από τοπικές οµάδες, 

διαφόρων κοινωνιών για να αντισταθµίσουν την απουσία ευπρόσιτων τραπεζικών 

συναλλαγών γι’ αυτούς και λογικά εξελίχθηκαν στα πλαίσια αυτών των κοινωνιών. Σήµερα 

οι Συνεταιριστικές Τράπεζες προσφέρουν ισχυρή ώθηση στις τοπικές οικονοµίες µέσω της 

χρηµατοδότησης της γεωργίας, της τοπικής κοινωνίας και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

καθώς και από την προώθηση της κοινωνικής ολοκλήρωσης και εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων. Επιπλέον είναι πηγή θέσεων εργασίας και συνειδητοί φορολογούµενοι για 

την περιοχή τους. Ο µακροπρόθεσµος στόχος τους, τους προσφέρει τη δυνατότητα  της 

οικονοµικής ωφέλειας, η οποία ξεπερνά την απλή οικονοµική απόδοση. Έτσι οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι πρωτοπόρες στον τοµέα της βιώσιµης ανάπτυξης και της 

εταιρικής ευθύνης, τοµείς που οι ανταγωνιστές τους µόλις πρόσφατα έστρεψαν την προσοχή 

τους. 
 

• Ενισχύουν τη Σταθερότητα των Οικονοµικών Συστηµάτων 
 

 Όπως υπογραµµίζεται στις εκθέσεις των Standards and Poors , Fitch και FMI, οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες χαρακτηρίζονται από τον υψηλό δείκτη φερεγγυότητας, από τα 

µέτρια επίπεδα κινδύνου και τα σταθερά επίπεδα κέρδους. 
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 Όσον αφορά τη νέα συµφωνία για την κεφαλαιακή επάρκεια  (Βασιλεία ΙΙ), οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες περιόρισαν τα λανθασµένα αποτελέσµατα των εσωτερικών 

εκτιµήσεων, λόγω του υψηλού δείκτη φερεγγυότητας. Ακόµα πιο σηµαντικό είναι ότι η 

αποκεντρωµένη λήψη αποφάσεων στις Συνεταιριστικές Τράπεζες, ενισχύει την 

αποτελεσµατική και υγιή διαχείριση κινδύνου. Τέλος, λόγω της οικονοµικής ευρωστίας τους, 

ενισχύουν τη σταθερότητα και τον ανταγωνισµό του Ευρωπαϊκού οικονοµικού συστήµατος. 
 

 Οπότε από τα προηγούµενα τα κυριότερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ευρώπη µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
 

• Στις Συνεταιριστικές Τράπεζες κάθε πελάτης αποτελεί και ένα µέλος, δηµιουργώντας 

έτσι µια οµάδα που αποτελείται από µέλη-πελάτες, η οποία µε τις ψήφους της εκλέγει 

τις διοικητικές οµάδες, εφαρµόζοντας την θεµελιώδη αρχή της οικονοµικής 

δηµοκρατίας που είναι “µια ψήφος - ένα µέλος”. 
 

• Κυρίαρχος σκοπός τους είναι να εξασφαλίσουν υψηλή απόδοση στους πελάτες τους 

και να δηµιουργούν προϊόντα και υπηρεσίες προσαρµοσµένα στις ανάγκες των µελών 

τους, µε χαµηλό κόστος και στην περιοχή που βρίσκονται τα συµφέροντά τους. 
 

• Οι συνεταιριστικές Τράπεζες µε την αποκεντρωµένη τους δοµή έχουν σταθερή βάση 

στις τοπικές κοινωνίες, µέσω των 60.000 σηµείων εξυπηρέτησης και διαθέτουν πολύ 

καλή γνώση των αναγκών των συναλλασσοµένων, επιτρέποντας τους έτσι να 

λαµβάνουν ακριβείς αποφάσεις σε επίπεδο βάσης και να ελέγχουν, όσο αυτό είναι 

δυνατό τους κινδύνους, ενθαρρύνοντας έτσι την περιφερειακή ανάπτυξη και την 

κοινωνική συνοχή.  
 

• Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες καινοτοµούν, υποστηρίζοντας µε συνέπεια την 

ανάπτυξη και επιδεικνύοντας εταιρική και κοινωνική ευθύνη, βοηθώντας έτσι στην 

καταπολέµηση της ανεργίας και στην εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού. 
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• Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δίνουν στον πελάτη-µέλος, τις οδήγησε να εισάγουν 

πρώτες την έννοια του bankassurance  και να δηµιουργήσουν καινοτόµες τεχνολογίες, 

ιδιαίτερα στη βιοµηχανία συστηµάτων πληρωµής. 
 

• Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες, ως οικονοµικά υγιείς οργανισµοί, συµβάλλουν στην 

σταθεροποίηση του οικονοµικού συστήµατος της Ευρώπης, καταστώντας το πιο 

ανταγωνιστικό. Ακόµα, η οικονοµική τους ευρωστία αποτελεί και τον παράγοντα που 

τους επιτρέπει να συµµετέχουν ενεργά στον εκσυγχρονισµό του, στην αναδόµησή του 

και στην επίλυση προβληµάτων. 

 

2.3 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Το ιστορικό της Συνεταιριστικής Πίστης στην Ελλάδα µετράει 10 χρόνια ιστορίας. Η 

ανάπτυξη της συνεταιριστικής Πίστης στην Ελλάδα άρχισε να αναπτύσσεται µετά την ισχύ 

του Ν 1667/86 ο οποίος είναι το Νοµικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Αστικών 

Συνεταιρισµών. Όµως η Συνεταιριστική Πίστη αναπτύχθηκε ουσιαστικά µετά τον Ν 2076/92 

που είχε ως θέµα την « Ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας Πιστωτικών Ιδρυµάτων και 

άλλες διατάξεις » µε τον οποίο η Β΄ Κοινοτική οδηγία ενσωµατώθηκε στην Ελληνική 

Τραπεζική Νοµοθεσία. Έτσι αυτός ο νόµος καθιέρωσε την ίδρυση και τη λειτουργία 

Πιστωτικών Ιδρυµάτων που έχουν τη µορφή αµιγούς Πιστωτικού Συνεταιρισµού (Ν 

1667/86), µε τον όρο ότι θα πράττουν συναλλαγές µόνο µε τα µέλη τους. Ο ίδιος  Νόµος 

θέσπισε και το ελάχιστο κεφάλαιο στο ποσό των 600.000.000 δρχ. 

  

 Έχοντας καταρτιστεί το αναγκαίο Νοµικό και θεσµικό πλαίσιο και µε βάση τις 

διατάξεις του Νόµου 1667/86, άρχισαν να συστήνονται στις πρωτεύουσες πολλών Νοµών 

της χώρα µας,  οι πρώτοι Αστικοί Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί µε σκοπό την µετεξέλιξη τους 

σε Πιστωτικά Ιδρύµατα, αφού συγκέντρωναν το ελάχιστο αναγκαίο κεφάλαιο και 

εκπλήρωναν τους όρους και τις προϋποθέσεις που όριζε µε πράξη του ο ∆ιοικητής της 

Τράπεζας της Ελλάδος. 
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 Έτσι το 1993 ιδρύθηκαν οι πρώτες Συνεταιριστικές Τράπεζες στη χώρα µας, µε την 

αισιοδοξία ότι αυτές θα φτάσουν σύµφωνα µε στοιχεία της Ένωσης Συνεταιριστικών 

Τραπεζών τις 30. Όµως αυτή η ανάπτυξη περιορίστηκε από τις διαδοχικές αυξήσεις του 

ελάχιστου απαιτούµενου κεφαλαίου από τα 600 εκατ. δρχ. το 1992 στα 2.044,5 εκατ. δρχ. ή 

6 εκατ.€, µε αποτέλεσµα να λειτουργούν σήµερα στη Ελλάδα 15  Συνεταιριστικές Τράπεζες. 

 

2.4  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως µέχρι το 2003 στην χώρα µας λειτουργούσαν 15 

Συνεταιριστικές Τράπεζες οι οποίες παρατίθενται στον πίνακα 2.1. 

                        Πίνακας 2.1: Οι 15 Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

1 Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας 

2 Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα 

3 Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα 

4 Συνεταιριστική Τράπεζα Ιωαννίνων 

5 Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων 

6 Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ωδεκανήσου 

7 Συνεταιριστική Τράπεζα Έβρου 

8 Συνεταιριστική Τράπεζα Τρικάλων 

9 Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας 

10 Συνεταιριστική Τράπεζα Ευβοίας 

11 Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας 

12 Συνεταιριστική Τράπεζα Πιερίας 

13 Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ράµας 

14 Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου - Λήµνου 

15 Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης 

 

 Όλες µαζί, οι 15 Συνεταιριστικές Τράπεζες αλλά και οι 16 Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί, 

είναι µέτοχοι της Πανελλήνιας Τράπεζας, η οποία διαθέτει µετοχικό κεφάλαιο που ανέρχεται 

στα 29,5 εκατ. € και διαθέτει 15 καταστήµατα σε όλη την χώρα. Η δηµιουργία της 

Πανελλήνιας Τράπεζας έχει ως σκοπό την υποστήριξη, βελτίωση και διεύρυνση των 
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εργασιών των τοπικών Συνεταιριστικών Τραπεζών και την υποβοήθηση της ανάπτυξης και 

εξάπλωσης της συνεταιριστικής πίστης στην Ελλάδα. 

 

2.5 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΗ 
 

Τα δέκα χρόνια ιστορίας που µετρούν οι Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα είναι 

πολύ λίγα σε σχέση µε αυτές που υπάρχουν στην Ευρώπη και ειδικότερα σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις οποίες αναπτύχθηκαν από τα µέσα του 19ου αιώνα, έχοντας 

εντυπωσιακή ανάπτυξη το τελευταίο τέταρτο αυτού. 

 

Αποτέλεσµα αυτού, είναι στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εκτός της Ελλάδας), µε 

στοιχεία του 2001, να λειτουργούν 3.908 τοπικές Τράπεζες µε 50.193 υποκαταστήµατα, τη 

στιγµή που στην Ελλάδα είχαν δηµιουργηθεί 15 Τράπεζες. 

 

Καθώς λοιπόν, η ανάπτυξη στην Ελλάδα των Συνεταιριστικών Τραπεζών συντελείται 

την τελευταία δεκαετία, είναι λογικό αυτές να υστερούν σε µέγεθος, σε προϊόντα, σε 

οργάνωση µε χρήση σύγχρονης τεχνολογίας και σε δίκτυο καταστηµάτων από αυτές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.   
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2.6  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ    

ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
  

 Το δίκτυο καταστηµάτων των Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα, όπως 

διαφαίνεται και από τα ονόµατα τους, καλύπτουν όλα σχεδόν τα γεωγραφικά διαµερίσµατα 

της χώρας, όπως φαίνεται και από τον πίνακα 2.2 και το σχήµα 2.1 που ακολουθούν: 

Πίνακας 2.2: Γεωγραφική κατανοµή του ∆ικτύου Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα 
 

Γεωγραφικό ∆ιαµέρισµα Καταστήµατα 
Mακεδονία 6 

Ήπειρος 3 

Πελοπόννησος 7 

Κρήτη 46 

∆ωδεκάνησα 11 

Ανατολικό Αιγαίο 6 

Θεσσαλία 4 

Στερεά Ελλάδα 8 

Θράκη 3 

Σύνολο 94 
 

6% 3% 7%

50%
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4%
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Στερεά Ελλάδα
Θράκη

 
Σχήµα 2.1:  Γεωγραφική Κατανοµή του ∆ικτύου Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα 
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 Όπως δείχνει και το σχήµα 2.1, στην Κρήτη βρίσκεται το 50% των καταστηµάτων 

που λειτουργούν στην Ελλάδα, ένα ποσοστό που είναι πολύ µεγαλύτερο από τα ποσοστά των 

υπόλοιπων γεωγραφικών διαµερισµάτων. Αυτό το ποσοστό προκύπτει από το ότι στη Κρήτη 

έχουν την έδρα τους  η Παγκρήτια και η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων που είναι οι δύο 

µεγαλύτερες Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα. 
 

Έτσι ο χάρτης των Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα διαµορφώνεται όπως 

στο Σχήµα 2.2 που ακολουθεί: 

 
Σχήµα 2.2: Χάρτης Γεωγραφικής κατανοµής των Συνεταιριστικών Τραπεζών 

  

Όπως φαίνεται και από το Σχήµα 2.2,  µόνο η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα και η 

Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων διατηρούν καταστήµατα εκτός των Νοµών ιδρύσεως τους, 

ενώ οι υπόλοιπες 13 διαθέτουν καταστήµατα µόνο στα όρια των νοµών τους. 
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 2.7 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 Όπως αναφέρθηκε και πριν, µέχρι το 2003 στην Ελλάδα λειτουργούσαν 15 

Συνεταιριστικές Τράπεζες, οι οποίες θα παρουσιαστούν παρακάτω. 

  

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας, άρχισε τη δραστηριότητα της ως Πιστωτικός 

Συνεταιρισµός Τεχνοεργατών Λαµίας το 1900, καθιστώντας την έτσι τον αρχαιότερο και 

µακροβιότερο Συνεταιρισµό στην Ελλάδα. Η δράση της Συνεταιριστικής Τράπεζας Λαµίας 

δεν κινείται µόνο σε οικονοµικά πλαίσια, αφού µε πρωτοβουλίες διοργανώνονται συνέδρια 

όπως το 1993 µε θέµα «Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα και στην Ευρώπη και ο 

ρόλος τους σε τοπικό, περιφερειακό  και εθνικό επίπεδο», κάνοντας έτσι γνωστή την ύπαρξη 

του θεσµού στην Ελλάδα που µέχρι τότε ήταν άγνωστη.  

 

 Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα ξεκίνησε τη λειτουργία της τον Ιούνιο του 

1994. Από τότε αναπτύχθηκε µε ταχύτατους ρυθµούς και έκανε σηµαντική τη παρουσία της 

στην οικονοµική ζωή της Κρήτης αλλά και ευρύτερα. Το 1998 εγκρίθηκε η επέκταση της σε 

όλη τη χώρα και έτσι ιδρύθηκε και το πρώτο της κατάστηµα εκτός Κρήτης και συγκεκριµένα 

στη Αθήνα. Ακόµα η Παγκρήτια Τράπεζα είναι µέλος της Visa International και της "∆ΙΑΣ 

Α.Ε." χρησιµοποιώντας έτσι ευρέως αυτοµατισµούς για τη διεκπεραίωση των αντίστοιχων 

εργασιών που την αφορούν. 

 

 Η Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα, συστήθηκε στις 16 Αυγούστου 1993 ως 

Πιστωτικός Συνεταιρισµός και η λειτουργία της ως Πιστωτικό Ίδρυµα άρχισε την 1 

∆εκεµβρίου 1994 µε τη σηµερινή της επωνυµία. Από την ηµέρα ιδρύσεως της προχώρησε µε 

ταχύς ρυθµούς στην ανάπτυξη των εργασιών της, παρέχοντας προϊόντα καταθέσεων και 

χορηγήσεων κυρίως σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις και ιδιώτες, συνεχίζοντας µε την ίδρυση 

θυγατρικών εταιριών, αλλά και τη συνεργασία µε άλλες τράπεζες για να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες των µελών της για τραπεζικές υπηρεσίες. 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Ιωαννίνων ξεκίνησε ως Πιστωτικός Συνεταιρισµός στα 

τέλη της δεκαετίας του 70 µε την επωνυµία «Αναπτυξιακός Συνεταιρισµός Νοµού Ιωαννίνων 

– Ο ΣΤΟΧΟΣ» και µετεξελίχθηκε στη Συνεταιριστική Τράπεζα «Ο ΣΤΟΧΟΣ» το 1993, 
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διενεργώντας από τότε όλες τις τραπεζικές εργασίες. Μετά την επέκταση της στο νοµό 

Ιωαννίνων, έχει ως στόχο την διεύρυνση της στους όµορους νοµούς, στα πλαίσια µιας 

µεγάλης Περιφερειακής Τράπεζας, η οποία λόγω των γνώσεων της ως προς το τοπικό 

περιβάλλον θα είναι σε θέση να προσφέρει ποιοτικά αναβαθµισµένες τραπεζικές υπηρεσίες 

και προϊόντα στους πελάτες - µέλη της, ώστε να καλύψει ουσιαστικά τις ανάγκες της 

περιοχής της Ηπείρου. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1993 ως 

Πιστωτικός Συνεταιρισµός, µε σκοπό την παροχή υπηρεσιών επαγγελµατικής και 

καταναλωτικής Πίστης υψηλής ποιότητας µε χαµηλό κόστος, εξασφαλίζοντας παράλληλα 

καλές αποδόσεις στους επενδυτές και στους καταθέτες της. Η Τράπεζα έπαιξε σηµαντικό 

ρόλο στην ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας, πρωτοστατώντας σε µία συστηµατική εργασία 

για την τυποποίηση και εξαγωγή του ελαιολάδου. Ακόµα πρωτοστάτησε στην δηµιουργία 

της Πανελλήνιας Τράπεζας, συµµετέχοντας σε αυτή µε ποσοστό 16%. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ωδεκανήσου λειτούργησε ως Πιστωτικό Ίδρυµα στις 15 

Νοεµβρίου 1995. Από τότε κατάφερε να αναπτύξει ένα αξιόλογο δίκτυο καταστηµάτων και 

να καταστεί κινητήριος µοχλός ανάπτυξης της τοπικής οικονοµίας. Παρέχοντας κάθε είδους 

τραπεζικών συναλλαγών και δηµιουργώντας ένα σύγχρονο και προσιτό Πιστωτικό Ίδρυµα 

που θα παρέχει ανταγωνιστικά και προσαρµοσµένα στις απαιτήσεις των µελών της τραπεζικά 

προϊόντα, σκοπός της Τράπεζας είναι η χωροταξική ανάπτυξή της σε όλο τον Νοµό. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Έβρου έλαβε την άδεια λειτουργίας της ως Πιστωτικό 

Ίδρυµα στις 18 Οκτωβρίου 1996. Η εµφάνιση της στην περιοχή µε την εξασφάλιση παροχής 

υπηρεσιών προσαρµοσµένη απόλυτα στις ανάγκες της τοπικής οικονοµίας, θέτει τις βάσεις 

για την ανάπτυξη στην περιοχή. 

 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Τρικάλων ιδρύθηκε το 1994, ως Πιστωτικός και 

Αναπτυξιακός Συνεταιρισµός και το 1998, αφού εκπλήρωσε τις προϋποθέσεις του θεσµικού 

πλαισίου, άρχισε τη λειτουργία της ως Πιστωτικό Ίδρυµα. Στο χώρο δράσης της Τράπεζας 

είναι ιδιαίτερα σηµαντική η συµµετοχή του αγροτικού τοµέα, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, 

οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, αλλά και οι αυξανόµενες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών, 
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όπως ο τουρισµός. Έτσι λαµβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά της τοπικής οικονοµίας,  η 

Τράπεζα προσφέρει στα µέλη της τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας, άρχισε τη λειτουργία της ως Πιστωτικός 

Αναπτυξιακός Συνεταιρισµός µέχρι τις 6-4-1998 που πραγµατοποιείται η έναρξη των 

εργασιών της ως Πιστωτικό Ίδρυµα, µετά την σχετική άδεια της τράπεζας της Ελλάδος. Το 

εισόδηµα του Νοµού Καρδίτσας προέρχεται αποκλειστικά σχεδόν από τη καλλιέργεια του 

βαµβακιού κι αυτό φανερώνει τους κινδύνους για την οικονοµική ευρωστία του Νοµού. 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας κατόρθωσε να 

δηµιουργήσει ένα Πιστωτικό Ίδρυµα µε υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες των 

µελών της. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Ευβοίας, άρχισε τη λειτουργία της στις 2 ∆εκεµβρίου 

1998 µε πρωτοβουλία του επιµελητηρίου Ευβοίας και µετά από τη σχετική απόφαση της 

Τράπεζας της Ελλάδος και µε την επωνυµία «ΕΥΒΟΪΚΗ ΠΙΣΤΗ». Η Τράπεζα είναι 

οργανωµένη µε βάση τις σύγχρονες τραπεζικές και διοικητικές αντιλήψεις. Στελεχώθηκε µε 

το κατάλληλο προσωπικό, αλλά και µε ευέλικτο τεχνολογικό εξοπλισµό, ώστε έτσι να 

επιτύχει την οικονοµική ανάπτυξη των µελών της και να αποτελέσει µια κερδοφόρα 

επένδυση για τους συνεταίρους της. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας δηµιουργήθηκε από πρωτοβουλία του 

Επιµελητηρίου Κορινθίας και ξεκίνησε της εργασίες της στις 31 Ιουλίου 1998. Η Τράπεζα 

αφοµοιώνοντας τις οικονοµικές απαιτήσεις του Νοµού παρέχει στα µέλη της τραπεζικές 

υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη του Νοµού Κορινθίας. 
  

Η Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ράµας άρχισε τις εργασίες της στις αρχές του 1999 και 

αποτελεί µετεξέλιξη του Πιστωτικού Συνεταιρισµού «Μακεδονική Πίστη». Τα πρώτα χρόνια 

λειτουργίας της έδειξαν ότι η ύπαρξη της είναι αναγκαία για την τοπική οικονοµία. Η 

Τράπεζα µε τα έµπειρα στελέχη της, τις σύγχρονες υπηρεσίες της και την γνώση της τοπικής 

οικονοµίας, είναι απόλυτα ικανή να αντεπεξέλθει στις ανάγκες των µελών της. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήµνου ιδρύθηκε το 1995, έχοντας τη µορφή 

Αστικού Πιστωτικού Συνεταιρισµού και πήρε τη σηµερινή της µορφή ως Τραπεζικό Ίδρυµα 

τον Απρίλιο του 1999, αφού πληρούσε τις απαιτούµενες προϋποθέσεις. Καθιστώντας εύκολη 
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τη πρόσβαση του νέου και  µικροµεσαίου επιχειρηµατία, αλλά και του χαµηλόµισθου 

καταναλωτή και κατανοώντας τις συνθήκες τις τοπικής οικονοµίας, κατόρθωσε να έχει µια 

επιτυχηµένη παρουσία στην τοπική αγορά. 
 

 Η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης, άρχισε τις εργασίες της στις 3 Ιανουαρίου 2001, 

έξι χρόνια µετά την ίδρυση της ως Αστικός Πιστωτικός Συνεταιρισµός. Η Τράπεζα 

συνεισφέρει σηµαντικά στην τοπική ανάπτυξη εξασφαλίζοντας στα µέλη της υψηλές 

αποδόσεις και ευµενέστερες συνθήκες εξασφάλισης χρηµατοδοτικών πόρων για τις τοπικές 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
 

 Στη συνέχεια ακολουθεί µια παρουσίαση ορισµένων χαρακτηριστικών µεγεθών των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα για την τριετία 2001-2002-2003. 
 

Πίνακας 2.3: Ίδια Κεφάλαια Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 (ποσά σε εκατ. €) 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2001-2003 

Λαµίας 19,83 16,81 16,58 -16,39% 
Παγκρήτια 75,56 78,73 83,16 10,06% 
Αχαϊκή 21,54 23,45 27,3 26,74% 

Ιωαννίνων 6,33 6,78 7 10,58% 
Χανίων 28,2 28,35 30,8 9,22% 

∆ωδεκανήσου 16,68 18,08 18,69 12,05% 
Έβρου 4,41 4,63 5,67 28,57% 

Τρικάλων 4,59 6,29 7,94 72,98% 
Καρδίτσας 5,19 6,07 6,31 21,58% 
Ευβοίας 5,35 5,79 6,7 25,23% 
Κορινθίας 3,24 3,67 4,66 43,83% 
Πιερίας 2,8 2,93 4,06 45,00% 
∆ράµας 3,24 3,67 4,66 43,83% 

Λέσβου-Λήµνου 4,37 5,57 6,8 55,61% 
Κοζάνης 3,8 4 4,1 7,89% 
ΣΥΝΟΛΟ 205,13 214,82 234,43 14,28% 
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 Όπως φαίνεται και στον προηγούµενο πίνακα ο κλάδος των Συνεταιριστικών 

Τραπεζών ακολουθεί µία ανοδική πορεία στα Ίδια Κεφάλαια της τάξεως του 14,28% από το 

2001 στο 2003. Όλες οι Συνεταιριστικές Τράπεζες αυξάνουν τα Ίδια Κεφαλαιά τους µε 

µοναδική εξαίρεση την Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας που σηµειώνει µείωση 16,39% από 

το 2001 στο 2003. 

 

Πίνακας 2.4: Ενεργητικό Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 (ποσά σε εκατ. €) 
 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ

2001-2003 

Λαµίας 62,41 57,49 66,28 6,20% 
Παγκρήτια 273,03 394,83 545,07 99,64% 
Αχαϊκή 52,08 58,12 79 51,69% 

Ιωαννίνων 26,54 25,2 33,8 27,35% 
Χανίων 101,2 116,83 146,65 44,91% 

∆ωδεκανήσου 81,62 96,93 132,24 62,02% 
Έβρου 20,7 22,98 34,55 66,91% 

Τρικάλων 18,11 26,98 42,42 134,24% 
Καρδίτσας 16,46 19,67 24,16 46,78% 
Ευβοίας 5,35 5,79 6,7 25,23% 
Κορινθίας 5,46 8,85 12,54 129,67% 
Πιερίας 9,52 11,46 16,93 77,84% 
∆ράµας 11,15 12,4 18,9 69,51% 

Λέσβου-Λήµνου 18,92 27,93 35,78 89,11% 
Κοζάνης 10,06 12,37 16,22 61,23% 
ΣΥΝΟΛΟ 712,61 897,83 1211,24 69,97% 

  

 Αλλά και στο Ενεργητικό, οι Συνεταιριστικές Τράπεζες παρουσιάζουν µία µεγάλη 

αύξηση από τα 712,61 εκατ. € στα 1211,24 εκατ. € δηλαδή µία αύξηση κατά 69.97%. Αυτή η 

αύξηση δείχνει και τη συνεχή αύξηση των δραστηριοτήτων των Συνεταιριστικών Τραπεζών 
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στην τριετία που εξετάζεται. Ακόµα αξιοσηµείωτες είναι οι αυξήσεις  στις Τράπεζες 

Τρικάλων και Κορινθίας καθώς υπερδιπλασιάζουν το Ενεργητικό τους. 

 

Πίνακας 2.5: Κέρδη προ Φόρων Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 (ποσά σε εκατ. €) 
 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2001-2003 

Λαµίας 0,18 0,6 1,87 938,89% 
Παγκρήτια 6,62 8,26 11,38 71,90% 
Αχαϊκή 1,51 1,68 2,1 39,07% 

Ιωαννίνων 0,14 0,24 0,26 85,71% 
Χανίων 1,4 1,68 1,77 26,43% 

∆ωδεκανήσου 1,18 1,39 1,63 38,14% 
Έβρου 0,26 0,32 0,48 84,62% 

Τρικάλων 0,4 0,81 1,34 235,00% 
Καρδίτσας 0,58 0,52 0,61 5,17% 
Ευβοίας 0,99 0,94 1,3 31,31% 
Κορινθίας 0,13 0,26 0,36 176,92% 
Πιερίας 0 0,01 0,5 0,00% 
∆ράµας 0,31 0,34 0,26 -16,13% 

Λέσβου-Λήµνου 0,18 0,54 0,7 288,89% 
Κοζάνης -0,02 0,01 -0,48 -95,83% 
ΣΥΝΟΛΟ 13,86 17,6 24,08 73,74% 

  

 Στα Κέρδη προ Φόρων, όπως παρουσιάζεται και στον πίνακα 2.5 ο κλάδος των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών σηµειώνει αύξηση στην τριετία 2001-2003 κατά 73,74%. 

Εξαιρέσεις αποτελούν η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης που το 2001 και το 2003 

παρουσιάζει ζηµίες και η Τράπεζα ∆ράµας που το 2003 έχει µία µείωση των Κερδών προ 

Φόρων κατά 16,13%  σε σχέση µε το 2001. 
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Πίνακας 2.6: Καταστήµατα  Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 
 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2001-2003 

Λαµίας 3 3 3 0 
Παγκρήτια 22 30 35 13 
Αχαϊκή 3 4 5 2 

Ιωαννίνων 1 2 3 2 
Χανίων 9 10 14 5 

∆ωδεκανήσου 9 10 11 2 
Έβρου 2 3 3 1 

Τρικάλων 2 2 3 1 
Καρδίτσας 1 1 1 0 
Ευβοίας 2 2 2 0 
Κορινθίας 1 1 2 1 
Πιερίας 1 1 1 0 
∆ράµας 1 1 2 1 

Λέσβου-Λήµνου 1 1 6 5 
Κοζάνης 1 1 3 2 
ΣΥΝΟΛΟ 59 72 94 35 

   

 Στον πίνακα 2.6 που αναγράφονται τα καταστήµατα των Συνεταιριστικών Τραπεζών 

την τριετία 2001-2003 βλέπουµε ότι όλες σχεδόν οι Τράπεζες, εκτός της Συνεταιριστικής 

Τράπεζας Πιερίας, Καρδίτσας και Ευβοίας, έχουν περισσότερα καταστήµατα το 2003  από 

ότι είχαν το 2001. Θεαµατική είναι η ίδρυση 13 νέων καταστηµάτων µέσα σε 2 χρόνια από 

τη Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα που από 22 καταστήµατα το 2001, το 2003 είχε 35 

καταστήµατα.   
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Πίνακας 2.7: Προσωπικό  Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 
 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2001-2003 

Λαµίας 43 44 39 -9,30% 
Παγκρήτια 169 210 261 54,44% 
Αχαϊκή 31 39 45 45,16% 

Ιωαννίνων 15 22 29 93,33% 
Χανίων 69 77 93 34,78% 

∆ωδεκανήσου 68 73 89 30,88% 
Έβρου 14 14 19 35,71% 

Τρικάλων 12 12 16 33,33% 
Καρδίτσας 8 10 10 25,00% 
Ευβοίας 13 15 18 38,46% 
Κορινθίας 9 6 10 11,11% 
Πιερίας 6 7 7 16,67% 
∆ράµας 7 6 11 57,14% 

Λέσβου-Λήµνου 9 17 18 100,00% 
Κοζάνης 14 16 18 28,57% 
ΣΥΝΟΛΟ 487 568 683 40,25% 

 

 Αλλά και στον πίνακα 2.7, όλες σχεδόν οι Συνεταιριστικές Τράπεζες δείχνουν να 

προσφέρουν κάθε χρόνο καινούριες θέσεις εργασίας δείχνοντας έτσι την ανάπτυξη τους, 

αλλά και τον τοπικό τους ενεργό ρόλο, όσον αφορά την αγορά εργασίας. Μοναδική εξαίρεση 

η Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας που το 2003 έχει 4 θέσεις προσωπικού λιγότερες από το 

2001. 
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Πίνακας 2.8: Μέλη  Συνεταιριστικών Τραπεζών την τριετία 2001-2003 
 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2001 2002 2003 ΜΕΤΑΒΟΛΗ

2001-2003 

Λαµίας 14.709 14.230 13.768 -6,40% 
Παγκρήτια 34.650 41.477 49.166 41,89% 
Αχαϊκή 6.422 7.718 9.106 41,79% 

Ιωαννίνων 4.833 5.093 5.576 15,37% 
Χανίων 9.704 11.177 12.693 30,80% 

∆ωδεκανήσου 11.000 12.223 13.757 25,06% 
Έβρου 2.296 2.497 3.087 34,45% 

Τρικάλων 3.107 3.548 3.983 28,19% 
Καρδίτσας 2.482 2.809 3.037 22,36% 
Ευβοίας 2.720 3.033 3.439 26,43% 
Κορινθίας 1.575 1.615 1.716 8,95% 
Πιερίας 1.830 2.101 2.302 25,79% 
∆ράµας 2.287 2.315 2.565 12,16% 

Λέσβου-Λήµνου 2.110 2.900 3.015 42,89% 
Κοζάνης 1.645 1.934 2.367 43,89% 
ΣΥΝΟΛΟ 101.370 114.670 129.577 27,83% 

 

 Στον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι όλες οι Συνεταιριστικές Τράπεζες αυξάνουν τα 

µέλη τους και µόνο οι Συνεταιριστική τράπεζα Λαµίας έχει µια µείωση χιλίων µελών . 

Ακόµα παρατηρούνται σηµαντικές διαφορές στο πλήθος  των µελών ορισµένων 

Συνεταιριστικών Τραπεζών, αφού αυτός ο αριθµός εξαρτάται από τον πληθυσµό του νοµού  

που δραστηριοποιείται η κάθε Τράπεζα,  αλλά και από το πόσο αισθητή κάνει την παρουσία 

της στην περιοχή που βρίσκεται. 

 

 . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

 
3.1 ∆ΕΙΓΜΑ-∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε για την χρηµατοοικονοµική αξιολόγηση των 

Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών είναι δεδοµένα που προήλθαν από το αρχείο της  

Ένωσης Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδας (ΕΣΤΕ).  

 

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε, αποτελείται από τους ετήσιους Ισολογισµούς και 

τους Λογαριασµούς Αποτελεσµάτων Χρήσης, της τριετίας 2001-2003 , των 15 

Συνεταιριστικών Τραπεζών οι οποίες λειτουργούσαν από την 1/1/2001 ή παλαιότερα, και 

των 15 Τραπεζών οι οποίες είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών από το 2001 

ή παλαιότερα. Συνολικά αυτές οι Τράπεζες παρουσιάζονται στον πίνακα 3.1 που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 3.1: Οι Τράπεζες του δείγµατος 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ  ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ 
Λαµίας Αγροτική 
Παγκρήτια Alpha Bank  
Αχαϊκή Aspis Bank 
Ιωαννίνων Aττικής 
∆ωσεκαννήσου Εγνατία 
Έβρου Εµπορική 
Τρικάλων Εθνική 
Καρδίτσας  EFG Eurobank  Ergasias 
Ευβοίας Γενική 
Κορινθίας Πειραιώς 
Πιερίας  
Λέσβου-Λήµνου  
∆ράµας  
Κοζάνης  
Χανίων  
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Από τους Ισολογισµούς και τους Λογαριασµούς Αποτελεσµάτων Χρήσεως των 

Τραπεζών εξήχθησαν ορισµένα στοιχεία, τα οποία είναι χρήσιµα για την παραγωγή κάποιων 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών που θα αναλυθούν στη συνέχεια και οι οποίοι θα 

χρησιµοποιηθούν για την χρηµατοοικονοµική αξιολόγηση µέσω της µεθόδου PROMETHEE.  

 

Τα στοιχεία αυτά είναι: το Σύνολο Ενεργητικού, τα Καθαρά Κέρδη προ Φόρων, τα 

Καθαρά Κέρδη,  τα Ίδια Κεφάλαια, το Καθαρό Εισόδηµα από Τόκους, Έξοδα Εκτός Τόκων, 

Έσοδα Εκτός Τόκων, Κυκλοφορούν Ενεργητικό, Χορηγήσεις, Καταθέσεις, Προβλέψεις και 

Λειτουργικά Έσοδα.   

 

Αναλυτικότερα τα στοιχεία αυτά προέκυψαν από τους Ισολογισµούς και τους 

Λογαριασµούς Αποτελεσµάτων Χρήσεως ως εξής: 

 

• Το Σύνολο Ενεργητικού από το "Γενικό Σύνολο Ενεργητικού" που εγγράφεται στον 

Ισολογισµό. 

 

• Τα καθαρά κέρδη προ φόρων από τα "Αποτελέσµατα Χρήσης (προ φόρων 

εισοδήµατος)"  που εγγράφονται στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων 

Χρήσεως. 

 

• Τα Καθαρά Κέρδη από τα "Κέρδη προς διάθεση" που εγγράφονται στον Πίνακα 

∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων. 

 

•  Τα Ίδια Κεφάλαια που προέρχονται από το άθροισµα των "Συνεταιριστικό 

Κεφάλαιο", "∆ιαφορά από έκδοση συνεταιρικών µερίδων υπέρ το άρτιο", 

"Αποθεµατικά", "∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας περιουσιακών στοιχείων", 

"Αποτελέσµατα σε νέο", που εγγράφονται στο Παθητικό του Ισολογισµού. 

• Το Καθαρό Εισόδηµα από Τόκους που προέρχεται από τη διαφορά των στοιχείων 

"Τόκοι και εξοµοιούµενα έσοδα", "Τόκοι και εξοµοιούµενα έξοδα", τα οποία 

εγγράφονται στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 
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• Τα Έξοδα εκτός Τόκων που προέρχονται από το άθροισµα των "Έξοδα προµηθειών" , 

"Γενικά έξοδα διοίκησης",  "Αποσβέσεις παγίων στοιχείων", "Έκτακτα έξοδα", που 

εγγράφονται στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 

 

• Τα Έσοδα εκτός Τόκων που προέρχονται από το άθροισµα των στοιχείων "Έσοδα 

προµηθειών", "Έκτακτα έσοδα" που εγγράφονται στην Κατάσταση Λογαριασµού 

Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 

 

• Το Κυκλοφορούν Ενεργητικό που προέρχεται αφαιρώντας από το "Γενικό σύνολο 

ενεργητικού", τα "Ενσώµατα πάγια στοιχεία" και τα "Λοιπά στοιχεία ενεργητικού" 

που εγγράφονται στο Ενεργητικό του Ισολογισµού. 

 

• Οι Χορηγήσεις που προέρχονται από τις "Απαιτήσεις κατά πελατών (Χορηγήσεις)"  

που εγγράφονται στο Ενεργητικό του Ισολογισµού. 

 

• Οι Καταθέσεις που προέρχονται από τις "Υποχρεώσεις προς πελάτες" που 

εγγράφονται στο Παθητικό του Ισολογισµού. 

 

• Οι Προβλέψεις που προέρχονται από τις "Προβλέψεις για κινδύνους και βάρη" που 

εγγράφονται στο Παθητικό του Ισολογισµού. 

 

• Τα Λειτουργικά Έσοδα που προέρχονται από τα "Κέρδη εκµετάλλευσης" που 

εγγράφονται στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 
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3.2 ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 

 Τα περισσότερα χρηµατοοικονοµικά χαρακτηριστικά µιας επιχείρησης µπορούν να 

εκφραστούν και να ποσοτικοποιηθούν µε τους δείκτες (αριθµοδείκτες) που εξάγονται µέσα 

από τις πληροφορίες που αντλούνται από τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των 

επιχειρήσεων, όπως ο Ισολογισµός και ο Λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσεως . 

 

 Εύκολα µπορούν να κατασκευαστούν πολλές κατηγορίες χρηµατοοικονοµικών 

δεικτών παίρνοντας απλά µια σχέση ανάµεσα σε δύο αριθµούς. Όµως για να υποδηλώνει 

κάτι αυτή η σχέση πρέπει να υπάρχει µία σχέση ανάµεσα σε δύο αριθµούς, έτσι ώστε να 

προσδιορίζεται ποιος είναι ο αριθµιτής και ποιος ο παρανοµαστής. Έτσι πρέπει να βρεθούν 

εκείνοι οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες που περιγράφουν δυναµικά τις δραστηριότητες της 

κάθε επιχείρησης και µετρούν την αποδοτικότητά της. 

 

 Συµπεραίνεται λοιπόν ότι οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες είναι στατιστικά κριτήρια, 

τα οποία εάν εξεταστούν µεµονωµένα δεν µπορούν να βοηθήσουν πλήρως τον µελετητή να 

κατανοήσει επαρκώς την σηµερινή, αλλά και τη µελλοντική κατάσταση της εταιρίας. 

Μπορούν όµως να βοηθήσουν τα οικονοµικά στελέχη στη λήψη αποφάσεων µε διάφορες 

µορφές ανάλυσης αριθµοδεικτών, όπως οι ακόλουθες:  

 

• Με τον υπολογισµό ενός αριθµού από δείκτες για συγκεκριµένους σκοπούς σε 

µηνιαία, τριµηνιαία, ή ετήσια χρονικά διαστήµατα, ο µελετητής αποκτά δείγµατα της 

συµπεριφοράς της επιχείρησης σε µία δεδοµένη χρονική περίοδο. Αυτή η µορφή 

µελέτης µπορεί να επιτρέψει την διάγνωση µερικών δυνατών τάσεων στη 

διακύµανση ενός συνόλου ή µερών αυτού του συνόλου  διαχρονικά, µε την αφαίρεση  

φαινοµένων που επηρεάζουν την γενικότερη τάση του εξεταζόµενου συνόλου. 

• Με τον υπολογισµό ορισµένων αριθµοδεικτών για την σύγκριση εταιριών ενός  

κλάδου, ο µελετητής θα µπορούσε να περιγράψει την κατάσταση µίας επιχείρησης 

µε αυτές που κινούνται στον ίδιο χώρο µε αυτή. Εδώ θα πρέπει να προσεχτεί οι 

εταιρείες που χρησιµοποιούνται να έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά. 
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• Με τον υπολογισµό διαχρονικά ενός αριθµού δεικτών για µερικές 

αντιπροσωπευτικές επιχειρήσεις ενός κλάδου ο ερευνητής θα µπορούσε να 

αποκοµίσει µια καλύτερη εικόνα της επιχείρησης στον κλάδο της, αλλά και 

ολόκληρου του κλάδου. 
 

• Με την δηµιουργία µίας κατάλληλης βάσεως δεδοµένων οι δείκτες είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιηθούν για τις προγνωστικές ανάγκες των επιχειρήσεων. 
 

Ακόµα υπάρχουν δύο κατηγορίες µεθόδων µε τη χρήση χρηµατοοικονοµικών δεικτών 

που µπορεί να χρησιµοποιήσει ο µελετητής για την αξιολόγηση επιχειρήσεων: 
 

1. Μέθοδοι που στηρίζονται στη µονοδιάστατη στατιστική. 
 

2. Μέθοδοι που στηρίζονται στη πολυδιάστατη στατιστική. 
 

Στην πρώτη περίπτωση αναζητούνται οι δείκτες εκείνοι που για ένα δείγµα επιχειρήσεων 

διαχωρίζουν κατά ένα σηµαντικό τρόπο τις επιχειρήσεις ανάλογα µε το κριτήριο που θέτεται, 

ενώ στη δεύτερη περίπτωση ο συνδυασµός ενός σηµαντικού αριθµού δεικτών επιφέρει τα 

αποτελέσµατα που είναι επιθυµητά και γι’αυτό το λόγο χρησιµοποιείται η ταξινοµική ή 

διακριτική ανάλυση.      
 

Επίσης οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες µπορούν να χωριστούν σε κατηγορίες δεικτών, 

ανάλογα µε την προτεινόµενη µεθοδολογία. Στη περίπτωση µας οι χρηµατοοικονοµικοί 

δείκτες που χρησιµοποιήθηκαν ακολουθούν στον πίνακα 3.2. 
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Πίνακας 3.2 : Χρησιµοποιούµενοι δείκτες και οι κατηγορίες τους 

Κερδοφορία - Αποδοτικότητα  
Καθαρά Κέρδη προ φόρων / Ίδια Κεφάλαια ∆είχνει την απόδοση που αποφέρει το 

κεφάλαιο που έχουν επενδύσει στην 
τράπεζα. 

Καθαρά Κέρδη προ φόρων / Σύνολο 
Ενεργητικού 

 

Καθαρά Κέρδη προ φόρων / 
(χορηγήσεις + καταθέσεις) 

 

ROA=Καθαρά Κέρδη / Σύνολο ενεργητικού Μετρά τα κέρδη της τράπεζας σε σχέση µε 
τα περιουσιακά της στοιχεία. 

Καθαρό περιθώριο επιτοκίου =  καθαρό 
εισόδηµα από τόκους / κυκλοφορούν 
(κερδοφόρο) ενεργητικό 

Μετρά το τραπεζικό καθαρό εισόδηµα από 
τόκους αναλογικά µε το κερδοφόρο 
ενεργητικό. 

∆είκτης κόστους εσόδων = έξοδα εκτός τόκων 
/ (Καθαρό εισόδηµα από τόκους + έσοδα εκτός 
τόκων) 

Υψηλότερα έξοδα σηµαίνει χαµηλή 
κερδοφορία. 
Υψηλά έξοδα να σχετίζονται µε µεγαλύτερο 
όγκο τραπεζικών εργασιών   υψηλά έσοδα. 

∆είκτης κόστους ενεργητικού=έξοδα εκτός 
τόκων / Κυκλοφορούν ενεργητικό 

Μετρά τα έξοδα των τραπεζών αναλογικά µε 
το κερδοφόρο ενεργητικό. 

Ρευστότητα  
Χορηγήσεις / Καταθέσεις ∆είχνει την ανάγκη των τραπεζών σε σχέση 

µε τα δάνεια και τις καταθέσεις. Χωρίς την 
απαιτούµενη ρευστότητα να ανταποκριθεί 
στις υποχρεώσεις της, µια τράπεζα µπορεί να 
αποτύχει 
Υψηλή τιµή  →  χαµηλή ρευστότητα 

Σύνολο ενεργητικού / Σύνολο χορηγήσεων ∆είχνει την αναλογία των δανείων που 
κατακρατεί η τράπεζα 
Υψηλή τιµή→   χαµηλή αποδοτικότητα και 
χαµηλό κίνδυνο. 

Κεφαλαιακή επάρκεια  
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Σύνολο 
Ενεργητικού 

Αναφέρεται στην ικανότητα της τράπεζας να 
απορροφήσει οποιαδήποτε έκτακτη ανάγκη.  
Υψηλή τιµή →  τόσο χαµηλότερη η ανάγκη 
για εξωτερική χρηµατοδότηση    

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Χορηγήσεις  
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Καταθέσεις  
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 Επίσης, εκτός από αυτούς τους δείκτες χρησιµοποιήθηκαν προσθετικά ειδικά για τις 

Συνεταιριστικές Τράπεζες οι ακόλουθοι 3 χρηµατοοικονοµικοί δείκτες: 
 

• Καθαρά Κέρδη προ Φόρων / Προσωπικό : Αναφέρεται στα κέρδη της επιχείρησης 

σε σχέση µε τον κάθε εργαζόµενο σε αυτήν. 
 

• Προσωπικό / Καταστήµατα: ∆είχνει την λειτουργικότητα της επιχείρησης, όσο 

πιο χαµηλή τιµή τόσο αυξηµένη λειτουργικότητα υπάρχει. 
 

• Αριθµός µελών (µεταβολή σε σχέση µε τη προηγούµενη χρονιά): Όσο αυξάνει ο 

αριθµός των µελών της Συνεταιριστικής Τράπεζας, αυξάνονται και τα κεφάλαια 

της. 
 

3.3 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 

Σε αυτή τη παράγραφο θα πραγµατοποιηθεί µια στατιστική περιγραφή του δείγµατος 

όσον αφορά τα στοιχεία των λογιστικών καταστάσεων, αλλά και τους δείκτες οι οποίοι 

χρησιµοποιήθηκαν. 
 

Στο σχήµα 3.1 παρατηρείται µία συνεχής αύξηση του Ενεργητικού για τις 

Συνεταιριστικές Τράπεζες την τριετία 2001-2003. Ειδικότερα υπάρχει µία αύξηση της 

τάξεως του 26% από το 2001 στο 2002 και 34,2 % από το 2002 στο 2003. 

Μ.Ο. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΚΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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  Σχήµα 3.1: Μέσος όρος ενεργητικού Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003  
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 Εξαιρέσεις σε αυτή την άνοδο του Ενεργητικού αποτελούν οι Συνεταιριστικές 

Τράπεζες Λαµίας και Ιωαννίνων, οι οποίες το 2002 παρουσίασαν µία µείωση του 

Ενεργητικού τους σε σχέση µε το 2001 κατά 9 % και 5 % αντίστοιχα. 

 

Αντίστοιχα και οι Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, αυξάνουν το 

Ενεργητικό τους κατά 4,1 % και 5,9% από το 2001 στο 2002 και από το 2002 στο 2003 

αντίστοιχα, όπως διαφαίνεται και στο σχήµα 3.2 που ακολουθεί.  

                  

 

M.Ο ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 2001-2003
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Σχήµα 3.2: Μέσος όρος Ενεργητικού Τραπεζών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο      2001 - 2003 

  
 
Όπως φαίνεται στα δύο σχήµατα που προηγήθηκαν, η αύξηση του µέσου όρου του 

Ενεργητικού των Συνεταιριστικών Τραπεζών  είναι κατά 5% µεγαλύτερη από αυτή των 

Τραπεζών εισηγµένων στο χρηµατιστήριο και για τα δύο έτη που εξετάζονται. 

 

 Αλλά και στον µέσο όρο των ιδίων κεφαλαίων των Συνεταιριστικών Τραπεζών για 

την ίδια τριετία παρατηρείται µία συνεχής αύξηση, η οποία είναι της τάξεως του 4,5% για το 

2002 και του 5,6% για το 2003, όπως φαίνεται και στο σχήµα 3.3 που ακολουθεί. 
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Μ.Ο. Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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 Σχήµα 3.3: Μέσος όρος Ιδίων Κεφαλαίων Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003 
 
 Η µοναδική Συνεταιριστική Τράπεζα που δεν ακολουθεί αυτή την τάση είναι η 

Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας, η οποία έχει µια συνεχή µείωση των ιδίων κεφαλαίων της  

κατά 15% και 1,3% από το 2001 στο 2002 και από το 2002 στο 2003 αντίστοιχα. 
 

 Αντίθετα µε τις Συνεταιριστικές, οι Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο έχουν µία µείωση των Ιδίων Κεφαλαίων τους το 2002, σε σχέση µε το 2001 

κατά 17,8 %, και µια  αύξηση το 2003 κατά 13,2%, τέτοια όµως ώστε το επίπεδο των Ιδίων 

Κεφαλαίων τους να µη ξεπερνά τα επίπεδα του 2001, όπως δείχνει και το σχήµα 3.4. 

 

Μ .Ο. Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΙΡΙΟ 2001-2003
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Σχήµα 3.4:Μέσος όρος Ιδίων Κεφαλαίων  Τραπεζών εισηγµένων στο χρηµατιστήριο 2001-2003 
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 Αυτή η µεγάλη µείωση το 2002 οφείλεται στις πτωτικές τάσεις των Ιδίων Κεφαλαίων 

της πλειονότητας των Τραπεζών αλλά κυρίως αυτές των Alpha Bank, Aγροτικής και 

Εµπορικής που είχαν πτώση κατά 24%,  46% και 38% αντίστοιχα. 

 

 Στα Καθαρά Κέρδη προ Φόρων  οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν µία συνεχή 

αύξηση των κερδών τους, η οποία κυµαίνεται στο 27% από το 2001 στο 2002 και στο 37% 

από το 2002 στο 2003 (Σχήµα 3.5). Μοναδικές εξαιρέσεις είναι οι Συνεταιριστικές Τράπεζες 

Καρδίτσας, Ευβοίας και Κοζάνης. Οι δύο πρώτες έχουν µία µείωση των καθαρών τους 

κερδών προ φόρων για το 2002, κατά 10,77% και 5% αντίστοιχα, αλλά το 2003 βρίσκονται 

σε υψηλότερα επίπεδα από ότι το 2001. Τέλος  η  Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης το 2003 

εµφάνισε ζηµίες ύψους 475.000 €. 
 

 

M.O. KAΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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Σχήµα 3.5: Μέσος όρος Καθαρών Κερδών προ Φόρων Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001 - 2003 

 

 Σε αντίθεση µε τις Συνεταιριστικές, οι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Τράπεζες 

παρουσιάζουν µία µείωση των κερδών προ φόρων το 2002 κατά 47%, ενώ το 2003 επέρχεται 

µία αύξηση της τάξεως του 40% (Σχήµα 3.6), η οποία όµως δεν είναι αρκετή για να φέρει τα 

κέρδη προ φόρων στα επίπεδα του 2003. ΄Ετσι υπάρχει µία συνολική µείωση από το 2001 

στο 2003 κατά  26%. 
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ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 2001-2003
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Σχήµα 3.6: Μέσος όρος Καθαρών Κερδών προ Φόρων Τραπεζών εισηγµένων στο    

χρηµατιστήριο 2001-2003  
 

 Οι µοναδικές Τράπεζες που σηµειώνουν αύξηση των κερδών τους το 2002 είναι η 

Εγνατία και η Aspis Bank που το 2003 είχε ζηµίες 415.494 €. Ακόµα η Γενική Τράπεζα το 

2002 και το 2003 δεν έχει ούτε κέρδη ούτε ζηµίες. 
 

 Οι Συνεταιριστικές και οι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Τράπεζες παρουσιάζουν 

στις χορηγήσεις µια συνεχή αύξηση την τριετία 2001-2003. Ειδικότερα οι Συνεταιριστικές 

Τράπεζες παρουσιάζουν κάθε χρονιά µια αύξηση του 35%, ενώ οι εισηγµένες του 15% όπως 

δείχνουν και τα σχήµατα 3.7 και 3.8 που ακολουθούν: 

    

Μ .Ο. ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
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     Σχήµα 3.7: Μέσος όρος Χορηγήσεων Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003  
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Μ.Ο. ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΙΡΙΟ 2001-2003
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Σχήµα 3.8:Μέσος όρος Χορηγήσεων Τραπεζών εισηγµένων στο χρηµατιστήριο 2001-2003 

 

Αλλά και στις Καταθέσεις οι δύο κατηγορίες Τραπεζών παρουσιάζουν αύξηση που 

για τις Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι πολύ µεγαλύτερη. Πιο συγκεκριµένα ο κλάδος των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών είχε µία αύξηση 39% από το 2001 στο 2002 και  43% από το 

2002 στο 2003 (Σχήµα 3.9). Από αυτή την αυξητική τάση µόνο οι Τράπεζες Λαµίας και 

Ιωαννίνων είχαν καθοδική πορεία για τις καταθέσεις από το 2001 στο 2002 της τάξεως του 

6% και 8% αντίστοιχα.  
 

Μ.Ο. ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ 
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      Σχήµα 3.9: Μέσος όρος Καταθέσεων Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003 

 

 Αντίθετα µε τη σηµαντική αύξηση των καταθέσεων στις Συνεταιριστικές Τράπεζες, 

οι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Τράπεζες παρουσίασαν µικρότερες αυξήσεις, 3,1% και 
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8,2% για τα έτη 2002 και 2003 αντίστοιχα όπως φαίνεται και στο σχήµα 3.10. Οι µοναδικές 

που είχαν µείωση στις καταθέσεις για το 2002  ήταν η Alpha Bank και η Εθνική, και αυτές 

σε πολύ µικρό ποσοστό. 

 

Μ.Ο. ΚΑΤΑΘEΣΕΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΣΤΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΙΡΙΟ 2001-2003
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  Σχήµα 3.10:Μέσος όρος Καταθέσεων Τραπεζών εισηγµένων στο χρηµατιστήριο    
    

 Τώρα όσο αφορά τους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες  που χρησιµοποιήθηκαν στην 

αξιολόγηση των Συνεταιριστικών Τραπεζών, παρατηρούµε στους δείκτες Κερδοφορίες - 

Αποδοτικότητας ότι ο δείκτης Καθαρά Κέρδη προ φόρων / Ίδια Κεφάλαια παρουσιάζει µια 

αύξηση της τάξεως του 19%, τις χρονιές 2002 και 2003, όπως δείχνει και το σχήµα 3.11. 

Μ.Ο. Καθαρών Κερδων προ Φόρων/ Ίδια 
Κεφάλαια Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003
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         Σχήµα 3.11: Μέσος όρος Καθαρών Κερδών προ Φόρων / Ίδια Κεφάλαια  

                               Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003 
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 Αυτή η ανοδική τάση δείχνει µία αυξανόµενη απόδοση των κεφαλαίων που έχουν 

επενδυθεί. Αξιοσηµείωτες είναι οι αυξήσεις αυτού του δείκτη στις Συνεταιριστικές Τράπεζες 

Λαµίας και Πιερίας, στις οποίες έχουµε για τη µεν πρώτη µία αύξηση του 386% το 2002 σε 

σχέση µε το 2001 και 314% το 2003 σε σχέση µε το 2002 , που οφείλεται στα δραµατικά 

αυξανόµενα Καθαρά Κέρδη προ Φόρων της Τράπεζας. Για τη δεύτερη από τα µηδενικά 

κέρδη προ φόρων που παρουσίασε  το 2001, το 2003 είχε κέρδη 504.421€ και έτσι η τιµή του 

δείκτη Καθαρά Κέρδη προ φόρων / Ίδια Κεφάλαια από το 0% έφτασε το 2002 στο 0,25% και 

το 2003 στο 12,43%. Ακόµα η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης το 2001 και το 2003 

παρουσιάζει αρνητικές τιµές του δείκτη. 

 

 Σε σχέση, τώρα µε τις Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες παρουσιάζουν πολύ µικρότερες τιµές αυτού του δείκτη το 2001 

και το 2002, γεγονός που οφείλεται στις διαφορές µεγεθών µεταξύ των δύο ειδών Τραπεζών, 

αλλά και στη διαφορετική πολιτική που εφαρµόζουν οι δύο κλάδοι Τραπεζών (Σχήµα 3.12). 

Η ίδια περίπου τιµή που παρατηρείται το 2002 οφείλεται στην µείωση των Ιδίων Κεφαλαίων 

αλλά και των Καθαρών Κερδών προ Φόρων που σηµείωσε ο κλάδος των εισηγµένων 

Τραπεζών στο Χρηµατιστήριο. 
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Σχήµα 3.12: Σύγκριση Μέσων Όρων Καθαρών Κερδών προ Φόρων / Ίδια Κεφάλαια Συνεταιριστικών 

Τραπεζών (Σ.Τ.) και Εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο      ( Ε.Τ.)  2001-2003 
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 Στον δείκτη Καθαρά Κέρδη / Ίδια Κεφάλαια που µετρά τα κέρδη της Τράπεζας σε 

σχέση µε τα περιουσιακά της στοιχεία, σηµειώνεται για τις Συνεταιριστικές Τράπεζες  µία 

αύξηση το 2002, ενώ το 2003 η τιµή του επανέρχεται στα επίπεδα του 2001 (Σχήµα 3.13). 

Αντίθετα στις Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, ο δείκτης παρουσιάζει µία 

αντίστροφη µεταβολή, µε µείωση για το 2002 και αύξηση το 2003 (Σχήµα 3.13). 

 

 

Μ.Ο. ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ / ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  2001-2003

1,54%
1,29%

0,59%
0,88%

1,27%

0,92%

0,00%

0,50%

1,00%

1,50%

2,00%

2001 2002 2003

ΈΤΟΣ

ΤΙ
Μ
Ε
Σ Σ.Τ.

Ε.Τ.

 
Σχήµα 3.13: Μέσος όρος Καθαρών Κερδών / Σύνολο Ενεργητικού για τις Συνεταιριστικές       

    (Σ.Τ.)και εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο(Ε.Τ.) Τράπεζες 2001-2003 
 

 Παρατηρώντας το σχήµα 3.13 βλέπουµε ότι οι τιµές του δείκτη για τις 

Συνεταιριστικές Τράπεζες είναι υψηλότερες από αυτές των εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

και για τις τρεις χρονιές, πράγµα που σηµαίνει ότι οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν 

υψηλότερα κέρδη σε σχέση µε τα περιουσιακά τους στοιχεία. 
 

 Ακόµα, πρέπει να αναφερθεί ότι η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης το 2003 έχει 

αρνητική τιµή του δείκτη, γεγονός που µπορεί να σηµαίνει κακοδιαχείριση, ενώ οι Λαµίας 

και Πιερίας το 2003 παρουσιάζουν δραµατική αύξηση στην τιµή του. 
 

  Ο δείκτης Κόστους Εσόδων παρουσιάζει µια πτωτική τάση για τις Συνεταιριστικές 

Τράπεζες το 2002 και το 2003. Έτσι παρατηρείται µία πτώση του δείκτη κατά 10,3% για το 

2002 και 2,8% για το 2003. Αυτό το δεδοµένο είναι σηµαντικό, αφού σηµαίνει ότι η 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙ∆ΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 

38

 



Πολυτεχνείο Κρήτης  

 

κερδοφορία των Συνεταιριστικών τραπεζών όλο και αυξάνεται. Εξαίρεση αποτελεί η 

Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης, η οποία παρουσιάζει τις υψηλότερες τιµές του δείκτη 

αυτού µε µεγαλύτερη του 2003 µε          -1,45%. 

 Επίσης όπως φαίνεται και στο σχήµα 3.14 οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν 

µικρότερες τιµές αυτού του δείκτη κατά 10% περίπου από αυτές που είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο για την τριετία που εξετάζεται. 

  

M.O. KΟΣΤΟΥΣ ΕΣΟ∆ΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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 Σχήµα 3.14: Μέσος όρος Κόστους Εσόδων για τις Συνεταιριστικές (Σ.Τ.) και   εισηγµένες στο 

                      Χρηµατιστήριο(Ε.Τ.) Τράπεζες 2001-2003 

 

 Ακολουθεί ο δείκτης Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Σύνολο Ενεργητικού, ο οποίος 

ανήκει στους δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας, και του οποίου οι υψηλές τιµές δείχνουν  

χαµηλότερη ανάγκη για εξωτερική χρηµατοδότηση.  
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Μ.Ο. I∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ / ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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Σχήµα 3.15: Μέσος όρος Ιδίων Κεφαλαίων / Σύνολο Ενεργητικού για τις Συνεταιριστικές (Σ.Τ.) και 

 Εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο(Ε.Τ.) Τράπεζες 2001-2003 

 

 Σε αυτή τον δείκτη πάλι οι Συνεταιριστικές Τράπεζες εµφανίζουν υψηλότερες τιµές 

από αυτές των εισηγµένων Τραπεζών, αλλά µε µία συνεχή καθοδική πορεία για τα έτη 2002 

και 2003. Την υψηλότερη τιµή αυτού του δείκτη την παρουσιάζει η Συνεταιριστική Τράπεζα 

Κορινθίας για το 2001 µε 0,59394. 

 

 Όµως και στους άλλους 2 δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας (Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 

/ Χορηγήσεις και Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων / Καταθέσεις) οι Συνεταιριστικές Τράπεζες 

εµφανίζουν καθοδική πορεία, όπως και οι εισηγµένες, αλλά ταυτόχρονα και υψηλότερες 

τιµές από αυτές των εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Τραπεζών όπως φαίνεται και στα 

σχήµατα 3.16 και 3.17 που ακολουθούν. 
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Μ.Ο. Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ / ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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 Σχήµα 3.16: Μέσος όρος Ιδίων Κεφαλαίων / Χορηγήσεις για τις Συνεταιριστικές (Σ.Τ.) και 

                      Εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο(Ε.Τ.) Τράπεζες 2001-2003 

 

 

 

 

 

 

 

Μ.Ο. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ / ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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 Σχήµα 3.17: Μέσος όρος Ιδίων Κεφαλαίων / Καταθέσεις για τις Συνεταιριστικές (Σ.Τ.) και 

                      Εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο(Ε.Τ.) Τράπεζες 2001-2003 
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3.4 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

 Για την αξιολόγηση των Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών χρησιµοποιήθηκε 

µία µέθοδος που ανήκει στις πολυκριτήριες µεθόδους και είναι η PROMETHEE (Preference 

Ranking Organization METHod for Enrichment Evaluations).  

 

 Οι µέθοδοι της οικογένειας PROMETHEE αναπτύχθηκαν στην δεκαετία του 

80’πρώτα από τον Brans (1982) και αργότερα από τους Βrans, Vincke (1985) και  Βrans, 

Vincke, Mareschal (1986). Ανήκουν στη θεωρία των σχέσεων υπεροχής και παραµένουν 

µέχρι και σήµερα ιδιαίτερα δηµοφιλής. 

 

 Οι βασικές αρχές που διέπουν τη µέθοδο PROMETHEE  σε σχέση µε άλλες 

µεθόδους της ίδιας κατηγορίας, όπως οι µέθοδοι ELECTRE είναι: η επέκταση στην έννοια 

των κριτηρίων, η εκτιµώµενη σχέση υπεροχής και η εκµετάλλευση της σχέσης υπεροχής. 

 

 Ακόµα οι µέθοδοι της οικογένειας PROMETHEE, που είναι η PROMETHEE I και II, 

βασίζονται στην ίδια µεθοδολογία για την ανάπτυξη της σχέσης υπεροχής και διαφέρουν 

µόνο στη φάση της εκµετάλλευσης της σχέσης που δηµιουργείται. Έτσι η PROMETHEE I 

πραγµατοποιεί µία µερική κατάταξη των εναλλακτικών λύσεων, ενώ η PROMETHEE II 

πραγµατοποιεί µία πλήρη κατάταξη των εναλλακτικών λύσεων. 

 

 Η φάση της ανάπτυξης της σχέσης υπεροχής στόχος βασίζεται στον προσδιορισµό 

της συνάρτησης  προτίµησης: 

  P (xi , xj) =∑ w
=

n

k 1
k pk(xi , xj)  µε  xi , xj το ζεύγος των εναλλακτικών δραστηριοτήτων, 

wk το βάρος του κάθε κριτηρίου ( αντιπροσωπεύει τη σηµαντικότητα του κάθε κριτηρίου), 

και pk(xi , xj) ο µερικός δείκτης προτίµησης για το κριτήριο yk. 

 

 O µερικός δείκτης προτίµησης pk(xi , xj) ορίζεται βάσει της διαφοράς των επιδόσεων 

των δύο εναλλακτικών στο κριτήριο yk . Έτσι έχουµε: 
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 pk(xi , xj)=  
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  για τη µορφή της συνάρτησης hk υπάρχου  έξι περιπτώσεις που αποτελούν τα 

γενικευµένα κριτήρια. Αυτές είναι : 

 

1. Το σύνηθες κριτήριο: σε αυτή την περίπτωση υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των 

εναλλακτικών xi και xj µόνο εάν οι επιδόσεις τους στο κριτήριο yk είναι ίσες δηλαδή yik = 

yjk . ∆ιαφορετικά εάν η επίδοση του yik είναι µεγαλύτερη από αυτή του yjk (yik > yjk) τότε 

έχουµε σαφή προτίµηση της xi έναντι της xj και αντίστροφα στην αντίθετη περίπτωση. Η 

συνάρτηση hk σε αυτή την περίπτωση ορίζεται ως: 
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2. Το σχεδόν κριτήριο: σε αυτό το κριτήριο πρέπει να καθοριστεί ένα κατώφλι 

αδιαφορίας qk, το οποίο θα καθορίζει την αδιαφορία µεταξύ των δύο εναλλακτικών xi και xj 

στο κριτήριο yk όταν η διαφορά yik - yjk δεν το υπερβαίνει. Αντίθετα, εάν η προηγούµενη 

διαφορά υπερβαίνει το κατώφλι τότε υπάρχει σαφής προτίµηση της xi έναντι της xj . Έτσι η 

συνάρτηση hk ορίζεται ως: 
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3. Το κριτήριο γραµµικής προτίµησης: Σε αυτή την περίπτωση, εφόσον η διαφορά των 

επιδόσεων των δύο εναλλακτικών στο ίδιο κριτήριο yk δεν υπερβαίνει ένα όριο προτίµησης 

µκ, τότε ο βαθµός προτίµησης για την εναλλακτική  xi αυξάνει γραµµικά συναρτήσει της 

διαφοράς  yik - yjk. Όταν αυτή η διαφορά υπερβεί το όριο προτίµησης µκ τότε υπάρχει σαφής 

προτίµηση της xi. Οπότε η συνάρτηση hk διαµορφώνεται ως εξής: 
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4. Το κριτήριο επιπέδου: Αυτό το γενικευµένο κριτήριο χρησιµοποιεί και το κατώφλι 

αδιαφορίας αλλά και το όριο προτίµησης που χρησιµοποιήθηκαν στις  προηγούµενες 

περιπτώσεις. Εφόσον η διαφορά yik - yjk βρίσκεται στο διάστηµα [qk , µκ] τότε υπάρχει µικρό 

προβάδισµα της xi έναντι της xj . Στις άλλες  περιπτώσεις ισχύει ότι και πριν δηλαδή αν η 

διαφορά  yik - yjk είναι µικρότερη από το qk τότε υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των 

εναλλακτικών, ενώ εάν είναι µεγαλύτερη από το  µκ τότε υπάρχει υπεροχή της xi. Η hk λοιπόν 

παίρνει την παρακάτω µορφή: 
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5. Το κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας: Εδώ υπάρχει µία 

γραµµική αύξηση του βαθµού προτίµησης από το 0 στο 1 όταν η διαφορά,   yik - yjk 

βρίσκεται µεταξύ του qk και του µκ , διαφορετικά ισχύει ότι και πριν, οπότε για την  hk θα 

έχουµε: 
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6. Το κριτήριο του Gauss: Τέλος, σε αυτό το κριτήριο πρέπει να καθοριστεί το σ που 

είναι η παράµετρος που καθορίζει το σηµείο αλλαγής στη καµπή της συνάρτησης. Το σ 

προέρχεται εµπειρικά ακολουθώντας την κανονική κατανοµή και έτσι ο βαθµός προτίµησης 

περιγράφεται από µία συνάρτηση της µορφής:  
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 Καθορίζοντας την συνάρτηση hk βάσει των προηγούµενων επιλογών, είναι τώρα 

δυνατός ο υπολογισµός της  συνάρτησης  προτίµησης P (xi , xj) για κάθε ζεύγος 

εναλλακτικών που παίρνει τιµές στο διάστηµα [0, 1] έτσι ώστε: 

 

 α) P (xi , xj) ≈ 0 δηλώνει οριακή υπεροχή της xi  έναντι της xj  και  

 

  β) P (xi , xj) ≈ 1 δηλώνει ισχυρή υπεροχή της xi  έναντι της xj. 

 

 Για την εκµετάλλευση της σχέσης υπεροχής υπολογίζονται τα ακόλουθα 3 µεγέθη 

που αποτελούν µέτρο για την υπεροχή ή µη υπεροχή κάποιας εναλλακτικής xi. Αυτά τα 

µεγέθη είναι: 

 

• Ροή εισόδου: ∑
∈∀

− =
Ax

iji xxPx
,

),()(φ , που δείχνει την υπεροχή όλων των άλλων 

εναλλακτικών έναντι της xi. 

 

• Ροή εξόδου: , που ορίζει την υπεροχή της x∑
∈∀

+ =
Ax

jii xxPx
,

),()(φ i, έναντι όλων των 

άλλων εναλλακτικών . 

 

• Καθαρή ροή: , που εκφράζει την συνολική αξιολόγηση της x)()()( iii xxx +− −= φφφ i, 

έναντι όλων των υπόλοιπων εναλλακτικών. 

 

Έτσι στη PROMETHEE I, αναπτύσσονται δύο κατατάξεις βάση των προηγούµενων 

ροών: 
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που η Z1 αναπτύσσεται βάσει των ροών εισόδου , η Ζ2 βάσει των ροών εξόδου και µε  P , 

I να δηλώνουν υπεροχή και αδιαφορία αντίστοιχα.  

 

      Η τελική κατάταξη Ζ προκύπτει ως η τοµή των 2 κατατάξεων ως εξής: 
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 Αντίθετα στη PROMETHEE II, υπάρχει µία κατάταξη των εναλλακτικών βάσει των 

συνολικών τους ροών . Η κατάταξη αυτή υπολογίζεται ως εξής: 

  και )()( jiji xxPxx φφαν >

  )()( jiji xxIxx φφαν =

  

Για την Χρηµατοοικονοµική Αξιολόγηση των Συνεταιριστικών Τραπεζών µε τη  µέθοδο 

PROMETHEE II οι  εναλλακτικές xi έχουν 10 διαφορετικές µορφές.  Τα κριτήρια για τις 

πρώτες 3 αξιολογήσεις είναι  οι 12 δείκτες που παρουσιάζονται στον πίνακα 3.2, για τις 

επόµενες τρείς χρησιµοποιούνται 15 κριτήρια που αποτελούνται από τους 12 δείκτες του 

πίνακα 3.2 και επιπλέον τους 3 δείκτες που αναφέρονται στις Συνεταιριστικές Τράπεζες. 

Τέλος για τις επόµενες 4 αξιολογήσεις χρησιµοποιήθηκαν πάλι οι δείκτες του πίνακα 3.2. 

Συνολικά οι αξιολογήσεις που πραγµατοποιήθηκαν παρουσιάζονται στον πίνακα 3.3 που 

ακολουθεί.   
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Πίνακας 3.3: Μορφές Αξιολογήσεων 

 Πλήθος 

Εναλλακτικών 

Εναλλακτικές Πλήθος 

Κριτηρίων 

1 15 Σ.Τ. 2001 12 

2 15 Σ.Τ. 2002 12 

3 15 Σ.Τ. 2003 12 

4 15 Σ.Τ. 2001 15 

5 15 Σ.Τ. 2002 15 

6 15 Σ.Τ. 2003 15 

7 25 Σ.Τ. και Ε.Τ. 2001 12 

8 25 Σ.Τ. και Ε.Τ. 2002 12 

9 25 Σ.Τ. και Ε.Τ. 2003 12 

10 45 Σ.Τ. 2001-2002-2003 12 

 

 Όπως φαίνεται και από τον πίνακα 3.3, στις 3 πρώτες µορφές χρησιµοποιήθηκαν ως 

εναλλακτικές οι 15 Συνεταιριστικές Τράπεζες ( Σ.Τ.)  για τα έτη 2001, 2002 και 2003 

αντίστοιχα, όπως και στις επόµενες 3 µε τη διαφορά ότι χρησιµοποιήθηκαν 3 δείκτες 

παραπάνω, δηλαδή το σύνολο των δεικτών ήταν 15 ( και όχι 12 όπως σε όλες τις υπόλοιπες). 

Στις αξιολογήσεις 7, 8 και 9 οι εναλλακτικές είναι οι Συνεταιριστικές Τράπεζες και οι 

Εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Τράπεζες (Ε.Τ.) για τις χρονιές 2001, 2002 και 2003 

αντίστοιχα. Τέλος στην 10η αξιολόγηση χρησιµοποιήθηκαν 45 εναλλακτικές  αφού κάθε µία 

από τις 15 Συνεταιριστικές Τράπεζες, θεωρήθηκε ως ξεχωριστή εναλλακτική  για κάθε ένα 

από τα έτη 2001, 2002 και 2003. 

 
3.5 ΑΝΑΛΥΣΗ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 
 Σε αυτή τη παράγραφο θα ακολουθήσει η ανάλυση των αποτελεσµάτων της 

µεθόδου  PROMETHEE II.  

 

 Η PROMETHEE,  για κάθε αξιολόγηση η οποία πραγµατοποιήθηκε, έδινε 500 

διαφορετικά σενάρια για τις συνολικές ροές που θα µπορούσε να έχει κάθε εναλλακτική. Τα 

σενάρια αυτά προέκυψαν από την διαµόρφωση 50 διαφορετικών σεναρίων για τα βάρη wk 
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του κάθε κριτηρίου και από τις 10 διαφορετικές τιµές που πήρε η παράµετρος σ ( από 0,25 

έως 2,5 µε βήµα 0,25) του κριτηρίου Gauss. Από αυτά τα 500 σενάρια παρήχθησαν ο Μέσος 

Όρος (Μ.Ο.) της ροής κάθε Τράπεζας (εναλλακτικής), η µέγιστη και η ελάχιστη συνολική 

ροή ( min φ και max φ αντίστοιχα), η µέγιστη και η ελάχιστη κατάταξη βάση των συνολικών 

τους ροών και  ο Μέσος Όρος (Μ.Ο) της κατάταξης αυτής. Τέλος από το Μ.Ο. της 

κατάταξης εξήχθη η τελική τους κατάταξη. 

 

  Πρώτα, όπως αναφέρθηκε πριν, έγινε η αξιολόγηση των Συνεταιριστικών 

Τραπεζών για το έτος 2001. Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης παρουσιάζονται στον πίνακα 

3.4 που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 3.4: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών Τραπεζών για το έτος 2001 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη 

Χειρότερη 
Κατάταξη 

Μ.Ο. 
κατάταξης

Τελική 
Κατάταξη 

ΛΑΜΙΑΣ -7,7214 -0,2797 -2,1387 9 15 13,41 14 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -0,2806 4,7620 0,7737 4 8 6,25 6 
ΑΧΑΙΚΗ 0,3949 7,1399 2,2886 1 5 3,01 3 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -4,9597 0,1491 -1,3641 7 14 10,62 10 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -5,4494 -0,2541 -1,5062 8 15 11,08 12 
ΈΒΡΟΥ -4,9489 -0,2070 -1,3395 8 14 10,31 9 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ -1,1048 3,7142 0,3875 5 9 6,89 7 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 0,3443 8,5486 2,5164 1 5 2,65 2 
ΕΥΒΟΙΑΣ -0,4124 6,9246 1,9640 1 8 3,29 4 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 0,6380 8,3417 3,3513 1 7 1,72 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -7,4987 0,7174 -1,6878 2 15 10,94 11 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -6,5852 -0,3848 -2,1259 10 15 13,46 15 
∆ΡΑΜΑΣ 0,2592 6,5089 1,9089 2 6 4,45 5 
ΚΟΖΑΝΗΣ -6,2358 0,7971 -2,0383 5 15 12,76 13 
XΑΝΙΩΝ -3,1707 -0,1168 -0,9899 8 14 9,16 8 

 

 Όπως φαίνεται από τον πίνακα 3.4, 4 Συνεταιριστικές Τράπεζες µπορούν να 

πάρουν την πρώτη θέση. Όµως από αυτές επιλέχθηκε για πρώτη η Συνεταιριστική Τράπεζα 

Κορινθίας, αφού η συχνότητα που καταλάµβανε  θέσεις κοντά στην πρώτη να είναι 

µεγαλύτερη από τις υπόλοιπες Τράπεζες, µε αποτέλεσµα ο µέσος όρος της κατάταξης της να 

είναι πιο κοντά από όλες στο 1. Στον πίνακα 3.5 φαίνεται η κατανοµή της κατάταξης των 4 

αυτών τραπεζών. 
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Πίνακας 3.5: Κατανοµή κατάταξης των 4 πρώτων Συνεταιριστικών Τραπεζών 

  Κορινθίας Καρδίτσας Αχαική Έυβοιας 
1η θέση 348 64 5 83 
2η θέση 52 119 211 102 
3η θέση 45 245 82 85 
4η θέση 18 71 180 65 
5η θέση 29 1 22 149 
6η θέση 2 0 0 14 
7η θέση 6 0 0 1 
8η θέση 0 0 0 1 

 

 Η σύγκριση των αποτελεσµάτων του πίνακα 3.4 µε τα αποτελέσµατα της 

αξιολόγησης για την ίδια χρονιά, αλλά µε τους 3 παραπάνω δείκτες για τις 15 

Συνεταιριστικές Τράπεζες παρουσιάζονται στο παρακάτω σχήµα: 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2001
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Σχήµα 3.18: Σύγκριση αποτελεσµάτων των 2 αξιολογήσεων των Συνεταιριστικών Τραπεζών    για το 

2001 µε 12 και 15 δείκτες αντίστοιχα  

  

 Όπως φαίνεται και στο προηγούµενο σχήµα, µόλις το 26,6% των αποτελεσµάτων 

παραµένει το ίδιο στις 2 αξιολογήσεις, αλλά οι διαφορές που παρατηρούνται στην 

πλειονότητα των υπόλοιπων αποτελεσµάτων δεν είναι τόσο σηµαντικές, αφού είναι διαφορές 
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µίας ή δύο θέσεων. Εξαίρεση αποτελεί η Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ωδεκανήσου, αφού από 

την 8η θέση στην αξιολόγηση µε τους 12 δείκτες βρίσκεται στην 12η στην αξιολόγηση µε 

τους 15 δείκτες.  

 

 Στη συνέχεια ακολουθεί η αξιολόγηση των Συνεταιριστικών Τραπεζών για τη 

χρονιά 2002. Στον πίνακα 3.6 φαίνονται συνοπτικά τα αποτελέσµατα της µεθόδου 

PROMETHEE  II. 

 

Πίνακας 3.6: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών Τραπεζών για το έτος 2002 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ -6,2389 0,8466 -1,3810 6 15 9,89 8 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -3,4585 1,1354 -0,4970 7 11 7,53 7 
ΑΧΑΙΚΗ 0,6653 9,8125 3,4880 1 6 2,07 2 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -6,3165 -0,1375 -1,7453 8 15 11,19 11 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -6,1614 -0,2230 -1,8233 8 15 11,45 12 
ΕΒΡΟΥ -6,5656 -0,4386 -2,1337 9 15 12,75 14 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 0,0986 6,1284 1,5547 2 6 5,15 5 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 0,2955 7,8960 2,7300 1 6 2,87 3 
ΕΥΒΟΙΑΣ -1,5538 6,1366 1,2670 2 9 5,37 6 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 0,9134 9,0151 3,6494 1 5 1,46 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -6,2448 0,9151 -1,4370 5 15 10,02 9 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -6,3578 -0,1806 -1,5377 8 15 10,22 10 
∆ΡΑΜΑΣ 0,4243 6,6006 2,2917 2 6 4,17 4 
ΚΟΖΑΝΗΣ -6,9900 0,1835 -2,4436 6 15 13,53 15 
XΑΝΙΩΝ -5,2722 -0,3797 -1,9821 9 15 12,33 13 

  

 Όπως δείχνει και ο πίνακας 3.6, η Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας διατηρεί 

την πρωτοπορία της και το 2002 , ενώ οι  2 Τράπεζες που την ακολουθούσαν έχουν 

ανταλλάξει µεταξύ τους θέσεις, µε την Αχαϊκή να βρίσκεται στην 2η θέση και την Καρδίτσας 

στην 3η θέση.  Όµως ανακατάταξη υπάρχει και στις 3 τελευταίες θέσεις µε την Χανίων να 

πέφτει από την 8η στη 13η θέση, την Έβρου από την 9η στην 14η και την  Κοζάνης από την 

13η την 15η θέση. 
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 Στο παρακάτω σχήµα παρουσιάζεται η σύγκριση των αποτελεσµάτων του πίνακα 

3.6 µε τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης µε τους 15 δείκτες για το2002. 
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Σχήµα 3.19: Σύγκριση αποτελεσµάτων των 2 αξιολογήσεων των Συνεταιριστικών Τραπεζών για το 

2002 µε 12 και 15 δείκτες αντίστοιχα   

  

 Στο σχήµα 3.19 φαίνεται ότι έχουµε τα ίδια αποτελέσµατα για 5 Τράπεζες (ποσοστό 

33,3%), και όπως για το 2001 οι διαφορές στα αποτελέσµατα είναι µίας ή δύο θέσεων µε 

µοναδική εξαίρεση αυτή τη φορά την Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας που η καταταξή της 

στην ανάλυση µε τους 15 δείκτες είναι 6 θέσεις υψηλότερη από την πρώτη αξιολόγηση µε 

τους 12 δείκτες για το 2002. 
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 Τώρα στο 2003 για τις Συνεταιριστικές Τράπεζες τα αποτελέσµατα ήταν τα εξής: 

 

Πίνακας 3.7: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών Τραπεζών για το έτος 2003 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ -0,0126 5,4546 1,5006 2 8 4,90 5 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -4,5425 0,0357 -0,8410 8 12 10,12 10 
ΑΧΑΙΚΗ 0,5526 7,9855 2,8434 1 7 2,16 2 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -8,5168 -0,2331 -2,1799 11 15 13,24 13 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -7,1056 -0,3091 -2,1826 11 15 13,60 14 
ΕΒΡΟΥ -6,1535 -0,1724 -1,7690 11 15 12,25 12 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ -0,3753 6,6725 1,0921 2 9 6,37 7 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 0,1224 6,5698 1,6547 1 8 4,71 4 
ΕΥΒΟΙΑΣ -0,3059 6,1746 1,1991 1 9 5,81 6 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 0,6544 8,0097 3,0020 1 5 1,61 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -0,5338 7,6231 2,0363 1 10 3,27 3 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -0,7567 2,4274 0,4142 4 9 7,54 8 
∆ΡΑΜΑΣ -4,8684 1,1253 -0,4415 5 13 9,12 9 
ΚΟΖΑΝΗΣ -9,1077 -1,7586 -5,1368 10 15 14,80 15 
XΑΝΙΩΝ -5,6709 -0,0729 -1,1919 9 12 10,49 11 

 

 Αυτή τη χρονιά οι 2 πρώτες θέσεις παραµένουν σταθερές,  ενώ η Συνεταιριστική 

Τράπεζα Πιερίας καταλαµβάνει την 3η θέση, αφήνοντας την Καρδίτσας στην 4η. Στις 

τελευταίες θέσεις, η Τράπεζα Κοζάνης παραµένει τελευταία ενώ στη 13η και 14η θέση 

υπάρχει διαφοροποίηση µε τις Ιωαννίνων και ∆ωδεκανήσου να τις καταλαµβάνουν 

αντίστοιχα.  

 

 Επίσης στο 2003 έχουµε και την µεγαλύτερη σύµπτωση αποτελεσµάτων µε την 

αξιολόγηση µε τους 15 δείκτες. Έτσι το 60% των αποτελεσµάτων παραµένει το ίδιο και στις 

δύο αξιολογήσεις. Οι διαφορές που παρατηρούνται είναι της µίας θέσης σε 4 περιπτώσεις  

και των 3 θέσεων σε άλλες δύο όπως δείχνει και το σχήµα 3.20 που ακολουθεί. 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙ∆ΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 

52

 



Πολυτεχνείο Κρήτης  

 

ΣΥΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2003
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Σχήµα 3.20: Σύγκριση αποτελεσµάτων των 2 αξιολογήσεων των Συνεταιριστικών Τραπεζών  για το 

                     2003 µε 12 και 15 δείκτες αντίστοιχα 

 

 Στο σχήµα 3.21 που ακολουθεί, απεικονίζεται συνολικά η πορεία των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών για την τριετία 2001, 2002, 2003. 
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Σχήµα 3.21: Συνολική πορεία Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003 
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 Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε η αξιολόγηση των Συνεταιριστικών και των 

εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Τραπεζών για τα έτη 2001, 2002 και 2003 µε τους 12 

δείκτες που δείχθηκαν στον πίνακα 3.2. Τα αποτελέσµατα που παρήγαγε η µέθοδος 

PROMETHEE II είναι: 

 

Πίνακας 3.8: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών και εισηγµένων Τραπεζών για το έτος 

2001 

 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ -10,5959 2,1766 -1,9266 8 23 17,72 18 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ 0,2315 12,6564 3,0176 2 10 6,46 6 
ΑΧΑΙΚΗ 1,1967 14,9048 5,4557 1 6 2,80 3 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -6,5687 4,0837 -0,9776 7 21 13,98 14 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -3,9935 0,5871 -0,9820 9 20 14,17 15 
ΕΒΡΟΥ -2,5655 0,2222 -0,8264 10 17 13,68 11 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 0,1118 8,5569 2,2934 5 10 7,19 7 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 1,0727 16,0718 5,6143 1 5 2,58 2 
ΕΥΒΟΙΑΣ 0,6771 13,7214 4,8011 1 7 3,53 4 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1,6882 15,2586 6,5512 1 9 2,05 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -9,0085 1,2001 -1,7555 7 23 16,32 17 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -6,7328 -0,3935 -2,0790 14 21 18,97 20 
∆ΡΑΜΑΣ 0,8123 13,8248 4,6355 1 6 4,44 5 
ΚΟΖΑΝΗΣ -9,9014 3,4097 -2,4872 7 24 19,23 21 
XΑΝΙΩΝ -1,7264 3,1386 -0,0193 8 17 11,08 10 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ -9,4340 -0,3934 -2,6147 14 23 20,32 22 
ALPHA -6,5142 2,0298 -0,9186 10 21 14,63 16 
ΑΣΠΙΣ -17,3705 -1,8875 -7,2978 25 25 25,00 25 
ΑΤΙΚΗΣ  -5,0376 1,9552 -0,8036 9 21 13,81 12 
ΕΓΝΑΤΙΑ -8,3499 -0,3423 -1,9682 14 23 18,28 19 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ -2,2646 7,6165 1,1363 5 15 8,81 8 
ΕΘΝΙΚΗ  -8,6074 4,8090 0,1453 2 22 10,38 9 
EUROBANK -4,7261 0,7501 -0,8283 9 20 13,87 13 
ΓΕΝΙΚΗ -13,7623 -1,2389 -4,9533 22 24 23,82 24 
ΠΕΙΡΑΙΑ -10,0675 -0,3939 -3,2125 17 24 21,89 23 

 

  Τα αποτελέσµατα που παρατίθενται στον πίνακα 3.8 δείχνουν ότι οι 

Συνεταιριστικές Τράπεζες καταλαµβάνουν τις πρώτες θέσεις, ενώ οι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο τις 3 τελευταίες. Γενικότερα οι Συνεταιριστικές Τράπεζες βρίσκονται στις 

υψηλότερες θέσεις της κατάταξης µε µόνο την Εµπορική και την Εθνική να µπαίνουν στην 

πρώτη δεκάδα. 
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 Τα αποτελέσµατα για το 2002 είναι: 

 

Πίνακας 3.9: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών και εισηγµένων Τραπεζών για το  έτος 2002 

 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ -5,4761 5,8632 0,2293 6 20 10,27 9 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ 0,1214 7,7354 1,9525 7 11 7,48 7 
ΑΧΑΙΚΗ 2,0501 18,4605 7,6592 1 6 2,01 2 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -4,9292 4,1056 -0,1383 8 20 11,55 11 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -3,4298 2,7441 -0,2489 8 18 11,90 12 
ΕΒΡΟΥ -2,6209 0,3659 -0,6855 10 17 13,30 14 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 0,9635 13,5577 5,0462 1 6 4,93 5 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 1,4114 15,9836 6,5543 1 6 2,87 3 
ΕΥΒΟΙΑΣ 0,7438 13,6490 4,5116 2 7 5,43 6 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 2,4668 17,1267 7,8258 1 6 1,53 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -6,3757 4,6217 -0,0595 7 21 11,17 10 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -1,9971 5,0715 0,3297 8 14 10,09 8 
∆ΡΑΜΑΣ 1,4863 14,5652 5,7686 2 6 4,25 4 
ΚΟΖΑΝΗΣ -9,4187 3,2721 -1,8914 7 23 17,27 18 
XΑΝΙΩΝ -2,5540 1,6404 -0,3902 9 17 12,21 13 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ -13,2620 -1,0261 -4,6969 22 24 22,83 23 
ALPHA -5,8660 1,3196 -1,7993 9 21 16,99 17 
ΑΣΠΙΣ -17,0329 -2,0210 -7,2639 24 25 24,17 24 
ΑΤΙΚΗΣ  -5,9533 -0,4130 -2,2486 12 21 18,48 20 
ΕΓΝΑΤΙΑ -6,2775 -0,2885 -1,8585 13 22 16,88 16 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ -8,2430 -0,6474 -3,0221 19 22 20,80 22 
ΕΘΝΙΚΗ  -11,6425 1,2889 -2,5409 5 23 17,49 19 
EUROBANK -6,2828 0,0792 -1,6590 10 19 16,12 15 
ΓΕΝΙΚΗ -19,3307 -2,4141 -8,4824 23 25 24,81 25 
ΠΕΙΡΑΙΑ -9,7765 0,8422 -2,8917 9 22 20,15 21 

  

 Στο πίνακα 3.9, φαίνεται ότι οι Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, το 2002 δεν καταφέρνει καµία από αυτές να πλασαριστεί στην πρώτη 

δεκάδα όπως το 2003, και η Εµπορική και η Εθνική από την 8η και 9η θέση να πέφτουν στην 

22η και 19η αντίστοιχα.  
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Πίνακας 3.10: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών και εισηγµένων Τραπεζών για το   έτος 

2003 

 

  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ 0,4632 12,6086 4,4276 6 9 5,19 6 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -0,4626 5,8940 0,9892 7 12 9,85 10 
ΑΧΑΙΚΗ 1,5500 16,8066 6,4433 1 7 2,20 2 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -9,5050 -0,0516 -1,8435 8 21 16,20 17 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -5,8595 -0,1172 -1,5799 8 19 15,44 15 
ΕΒΡΟΥ -2,8922 -0,0250 -0,8306 10 15 13,22 12 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 0,7056 15,3500 4,4333 1 8 5,77 7 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 0,9167 14,5452 4,8116 1 8 5,03 4 
ΕΥΒΟΙΑΣ 0,7335 14,7147 4,6269 2 8 5,06 5 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1,5985 15,7019 6,5120 1 6 1,91 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ 0,6067 16,0066 5,4952 7 8 3,29 3 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ 0,2650 8,8464 2,7947 8 10 7,76 8 
∆ΡΑΜΑΣ -3,1705 4,8686 0,8601 2 15 9,77 9 
ΚΟΖΑΝΗΣ -14,7636 -1,3986 -7,9232 7 25 24,13 25 
XΑΝΙΩΝ -3,7271 3,0389 -0,0959 9 15 11,52 11 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ -11,0589 -0,5429 -3,4683 22 24 20,93 21 
ALPHA -4,0227 2,7043 -0,7923 9 18 13,82 13 
ΑΣΠΙΣ -18,1030 -1,3173 -6,1336 24 25 24,10 24 
ΑΤΙΚΗΣ  -7,4145 -0,2926 -2,2993 12 21 18,42 19 
ΕΓΝΑΤΙΑ -6,7336 -0,3548 -2,1341 13 20 17,61 18 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ -12,6275 -0,8652 -4,1626 19 24 22,16 22 
ΕΘΝΙΚΗ  -11,4343 1,4280 -1,9440 5 24 16,00 16 
EUROBANK -6,0194 1,8032 -0,9221 10 19 14,11 14 
ΓΕΝΙΚΗ -17,0106 -0,6280 -4,8455 23 25 22,81 23 
ΠΕΙΡΑΙΑ -8,9147 -0,2464 -2,4191 9 22 18,71 20 

  

 Για το 2003, η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης κατατάσσεται τελευταία, ενώ 

καµία εισηγµένη Τράπεζα δε βρίσκεται και αυτή τη χρονιά στη πρώτη δεκάδα. Τέλος η 

Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας παραµένει σταθερή στη πρώτη θέση και η Αspis µε την 

Γενική στις 2 προτελευταίες θέσεις. 

 

 Τέλος έγινε η αξιολόγηση των Συνεταιριστικών Τραπεζών για κάθε έτος και κάθε 

Τράπεζα χωριστά. Τα αποτελέσµατα αυτής της αξιολόγησης παρουσιάζονται στον πίνακα 

3.11. 
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Πίνακας 3.11: Αποτελέσµατα Αξιολόγησης Συνεταιριστικών για τα έτη 2001-2002-2003 

2001-2002-2003  Μin φ Μax φ Μ.Ο.φ 
Μέγιστη 
Κατάταξη

Χειρότερη 
Κατάταξη

Μ.Ο. 
κατάταξης 

Τελική 
Κατάταξη

ΛΑΜΙΑΣ  -21,8378 -0,2648 -4,6398 20 43 35,50 38 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ  0,0911 14,7128 2,8103 6 22 17,41 19 
ΑΧΑΙΚΗ  1,5806 24,2006 8,2547 1 16 4,69 4 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  -15,5421 0,5352 -3,0825 20 41 28,73 25 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ  -14,0424 -0,6486 -4,2450 26 41 32,33 34 
ΕΒΡΟΥ -15,9981 -0,4249 -3,7914 24 42 30,54 30 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ -2,4265 9,0068 1,1870 16 25 20,61 21 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 1,2285 27,2725 8,0639 1 11 4,73 5 
ΕΥΒΟΙΑΣ 0,2000 21,1340 5,1434 1 18 9,47 8 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 2,9613 25,7512 11,9960 1 21 2,80 1 
ΠΙΕΡΙΑΣ -23,2005 3,2561 -4,0307 3 44 29,84 27 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -20,9755 -0,6673 -5,6794 29 44 39,22 41 
∆ΡΑΜΑΣ 1,2718 21,9757 6,8701 2 17 7,47 6 
ΚΟΖΑΝΗΣ -17,1916 5,9631 -3,8694 8 44 31,61 31 
XΑΝΙΩΝ -11,1768 -0,1275 -2,5753 21 38 27,38 24 
ΛΑΜΙΑΣ -17,8645 2,2132 -3,3055 18 41 29,85 28 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -9,3227 3,3139 -0,9940 19 33 23,55 22 
ΑΧΑΙΚΗ 1,4469 27,3307 8,4684 1 14 4,58 3 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -18,0403 -0,1070 -4,0409 22 42 32,30 33 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -17,5666 -0,3743 -4,2096 24 42 32,81 35 
ΕΒΡΟΥ -16,6940 -0,7410 -4,9800 30 42 36,20 39 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 0,1044 17,0645 3,8971 7 20 14,97 15 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 0,6843 23,0093 6,6136 1 17 7,78 7 
ΕΥΒΟΙΑΣ -2,9511 16,8129 3,3275 4 25 15,67 17 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1,8860 25,9092 8,9433 1 13 3,09 2 
ΠΙΕΡΙΑΣ -17,2647 2,2720 -3,6306 19 43 31,64 32 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -16,8606 -0,2015 -3,5119 23 42 30,17 29 
∆ΡΑΜΑΣ 0,9081 18,5032 5,3913 5 18 12,03 13 
ΚΟΖΑΝΗΣ -19,8154 1,3206 -6,2675 20 44 40,43 43 
XΑΝΙΩΝ -15,6658 -0,6952 -4,6231 27 43 35,25 37 
ΛΑΜΙΑΣ -1,8450 13,7540 3,3384 5 24 15,46 16 
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ -13,3120 3,2464 -1,7440 21 39 25,78 23 
ΑΧΑΙΚΗ 0,8680 23,4521 5,8812 2 19 10,36 10 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ -25,5098 -1,2295 -7,4861 37 45 42,66 44 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ -21,4157 -0,9588 -6,1868 31 45 40,39 42 
ΕΒΡΟΥ -18,3603 -0,5852 -5,1020 27 43 36,75 40 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ -2,3252 20,3078 3,8591 2 22 13,83 14 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ -0,1069 18,0666 3,6315 4 22 15,93 18 
ΕΥΒΟΙΑΣ -1,5666 18,1782 4,3273 2 24 11,98 12 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1,1441 19,5757 6,1314 4 17 9,67 9 
ΠΙΕΡΙΑΣ -0,0067 22,4298 5,0885 2 21 10,82 11 
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ -2,8965 10,1027 1,0185 14 24 20,21 20 
∆ΡΑΜΑΣ -12,5294 -0,2591 -3,2233 21 42 29,54 26 
ΚΟΖΑΝΗΣ -31,0629 -6,4961 -18,5529 42 45 44,97 45 
XΑΝΙΩΝ -15,2111 -0,6487 -4,4707 28 41 34,00 36 
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 Στις 3 πρώτες θέσεις λοιπόν βρίσκονται η Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας για 

το 2001 και το 2002 και η Αχαΐας για το 2003. Ενώ στις 3 τελευταίες η Κοζάνης και 

Ιωαννίνων για το 2003, και η Κοζάνης για το 2002. 
 

 Τέλος ακολουθεί το σχήµα 3.19 που δείχνει την πορεία των Συνεταιριστικών 

Τραπεζών µε βάση τα τελευταία αποτελέσµατα της PROMETHEE II που παρουσιάστηκαν 

στον πίνακα 3.10. 
 

∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ 2001-2003
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Σχήµα 3.22: ∆ιαχρονική κατάταξη   Συνεταιριστικών Τραπεζών 2001-2003 

 

 Στο σχήµα 3.22 φαίνεται η σταθερή πρωτιά της Συνεταιριστικής Τράπεζας 

Κορινθίας, ενώ σταθερά την ακολουθεί στην δεύτερη θέση η Αχαΐας. Αξιοσηµείωτη είναι η 

"βουτιά" το 2003 της Συνεταιριστικής Τράπεζας Καρδίτσας, που από την τρίτη θέση το 2001 

και 2002, το 2003 πέφτει στην 7η θέση. Ακόµα σηµαντική είναι η συνεχής άνοδος της 

Συνεταιριστικής Τράπεζας Λαµίας και Λέσβου-Λήµνου, αλλά και η άνοδος το 2003 της 

Συνεταιριστικής Τράπεζας Πιερίας. Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι η Συνεταιριστικές 

Τράπεζες Χανίων, Ιωαννίνων, Κοζάνης και ∆ωδεκανήσου παρόλο που το 2001 βρίσκονται 
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στις τελευταίες θέσεις της κατάταξης, το 2002 και το 2003 ακολουθούν ακόµα χειρότερη 

πορεία και το 2003 βρίσκονται σε ακόµα χειρότερες θέσεις. 
 

 Συνοπτικά τα αποτελέσµατα της χρηµατοκοικονοµικής αξιολόγησης των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα που πραγµατοποιήθηκε µε την µέθοδο 

PROMETHEE είναι: 
 

• Για τις πρώτες τρείς αξιολογήσεις των Συνεταιριστικών Τραπεζών για τα έτη 2001, 

2002 και 2003, υπάρχει µία καθολικά υπεροχή της Συνεταιριστικής Τράπεζες Κορινθίας που 

και τις τρεις χρονιές καταλαµβάνει την πρώτη θέση. Αξιοσηµείωτες είναι οι ανοδικές πορείες 

των Συνεταιριστικών Τραπεζών Λαµίας,  Λέσβου-Λήµνου και Πιερίας. Οι δύο πρώτες από 

τις δύο τελευταίες θέσεις της κατάταξης, το 2001 καταφέρνουν η µεν πρώτη να βρίσκεται 

στην 5η θέση και η δεύτερη στην 8η, ενώ η Συνεταιριστική Τράπεζα Πιερίας από την 11η 

θέση  το 2001, το 2003 βρίσκεται στην 3η θέση. Τέλος η Παγκρήτια και η Συνεταιριστική 

Τράπεζα Ιωαννίνων έχουν συνεχή καθοδική πορεία, ενώ η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης 

βρίσκεται σταθερά στις τελευταίες θέσεις. 
 

• Στις επόµενες αξιολογήσεις που έγιναν µεταξύ Συνεταιριστικών και των Τραπεζών 

που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο για τα έτη 2001, 2002, 2003 παρατηρείται µια 

υπεροχή των Συνεταιριστικών Τραπεζών  και για τα τρία χρόνια καταλαµβάνοντας σταθερά 

τις πρώτες θέσεις της κατάταξης. Βέβαια αυτή η υπεροχή υπάρχει χωρίς να 

συµπεριλαµβάνονται οι διαφορές στην πολιτική των δύο ειδών τραπεζών, λόγω του 

χαρακτήρα τους, αφού η αξιολόγηση µε την PROMETHEE έγινε µόνο µε τους δείκτες που 

παρουσιάστηκαν πριν.  
 

• Τέλος στην τελευταία αξιολόγηση, όπου κάθε Συνεταιριστική Τράπεζα για κάθε 

έτος αποτελούσε µία ξεχωριστή εναλλακτική, δεν υπάρχει συνεταιριστική Τράπεζα του 2003 

που να βρίσκεται πριν την 9η θέση που έχει καταλάβει η Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας, 

δείχνοντας την συνολικά καθοδική πορεία των Συνεταιριστικών Τραπεζών το 2003. Ακόµα 

τις δύο πρώτες θέσεις καταλαµβάνει η Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας για τα έτη 2001 

και 2002 αντίστοιχα, ενώ την 3η η Αχαϊκή  Συνεταιριστική Τράπεζα  για το 2002. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

   
 Μέσα από την ανάλυση και αξιολόγηση των χρηµατοοικονοµικών επιδόσεων των 

Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών που πραγµατοποιήθηκε στα προηγούµενα κεφάλαια 

αυτής της διπλωµατικής εργασίας, έγινε δυνατή η κατάταξη των Ελληνικών Συνεταιριστικών 

Τραπεζών µέσω της µεθόδου PROMETHEE.  

 

 Μέσω αυτής της κατάταξης φάνηκε ότι οι Ελληνικές Συνεταιριστικές Τράπεζες στην 

πλειονότητα τους γίνονται καλύτερες µε το χρόνο και µπορούν να µεγαλώνουν τα κέρδη 

τους, ώστε να θεωρούνται υγιή Πιστωτικά Ιδρύµατα που συµβάλλουν στις τοπικές κοινωνίες 

και οικονοµίες,  αλλά και γενικότερα στο Ελληνικό οικονοµικό σύστηµα. 

 

 Όµως για να µπορέσει ο κλάδος των Ελληνικών Συνεταιριστικών Τραπεζών να 

φτάσει σε επίπεδα ανάλογα των Ευρωπαϊκών Συνεταιριστικών Τραπεζών       (που βέβαια η 

ύπαρξη τους προηγείται κατά πολύ χρονικά αυτών των Ελληνικών), στον τοµέα της 

ποιότητας υπηρεσιών, του επιπέδου τεχνολογίας και  στο πλήθος των µελών τους, θα πρέπει 

καταρχήν η Ελληνική νοµοθεσία να ενθαρρύνει την ίδρυση νέων Συνεταιριστικών 

Τραπεζών, µέσω της µείωσης του ελάχιστου απαιτούµενου κεφαλαίου που µέσα σε λίγα 

χρόνια υπερτριπλασθιάστηκε. Ακόµα θα πρέπει να γίνει κατανοητός ο σηµαντικός ρόλος των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών στις τοπικές κοινωνίες, ώστε να µπορέσουν οι ήδη υπάρχουσες 

να αυξήσουν τα µέλη τους, αλλά και οι νεοεµφανιζόµενες να µπορέσουν να έχουν ένα 

ικανοποιητικό αριθµό µελών. Τέλος, µε τη συνεργασία και την ανταλλαγή εµπειριών µε τις 

αναπτυγµένες Συνεταιριστικές Τράπεζες της Ευρώπης θα µπορέσουν να αναπτύξουν 

περισσότερο προσιτές υπηρεσίες, αλλά και να αποκτήσουν τις κατάλληλες γνώσεις για την 

τεχνολογική τους ανάπτυξη. 

 

 Επίσης θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ότι τα αποτελέσµατα µε τη µέθοδο 

PROMETHEE που παρουσιάστηκαν στο κεφάλαιο 3 και δείχνουν ότι οι Συνεταιριστικές 

Τράπεζες κατατάσσονται, κατά πλειοψηφία, σε καλύτερες θέσεις από  ότι οι Τράπεζες που 
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είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, βασίζονται µόνο στα κριτήρια δηλαδή τους 

αριθµοδείκτες που έγινε η αξιολόγηση, και όχι άλλων παραµέτρων που θα µπορούσαν να 

παίξουν σηµαντικό ρόλο στην τελική κατάταξη των Τραπεζών, όπως η διαφορά της 

πολιτικής που ακολουθούν οι δύο κλάδοι Τραπεζών. 

 

 Έτσι µελλοντικά θα µπορούσε να πραγµατοποιηθούν µελέτες που θα είχαν ως στόχο 

να συµπεριλάβουν αυτές τις παραµέτρους στην τελική σύγκριση των Συνεταιριστικών µε τις 

Τράπεζες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, και να ξεφεύγουν από την κλασική 

πολυκριτήρια ανάλυση µε τη χρήση αριθµοδεικτών. Ακόµα η ανάπτυξη εξειδικευµένων 

δεικτών που βασίζονται στα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και την πολιτική των 

Συνεταιριστικών Τραπεζών θα µπορούσε να αποτελέσει ακόµα ένα πεδίο έρευνας. 
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